Page 1

page numbers 18 • 22 • 28 • 40 • 46 • 50 • 58 • 60 • 68 • 70 • 78 • 86 •

eighteen twenty-two twenty-eight forty forty-six fifty fifty-eight sixty sixty-eight seventy seventy-eight eighty-six

titles intro i am i be tommy’s boys rap de rap show beat report royal family “plug tunin’” calliope the delacratic dictionary joe buck behind the board summer jam

frANk151 Founding Publishers Creative Director Guest Curator Editor In Chief Managing Editor Editor At Large Reality Editor Photo Editor Production Director Art Director Lead Designer Cover Art Contributors


sTaFF Mike and Stephen Malbon Sir Frank De La Soul Frank Green Adam Pasulka J. Nicely Dan Tochterman Craig Wetherby Anton Schlesinger Thomas “Bongi” Bongiorno Shanti Garcia Joe Buck Justin Briggs, Tim Brodhagen, Stephanie Chao, Sebastian Demian, the Griffith Family, Sanna King, Jake Lemkowitz, Ricky Powell, Dante Ross, Guy Shipp, Smiles, Synapse Padraic Dowd, Billy Fischer, Rana Good, Eric Grebe, Colin Kinsley, Sara Tovey

Director of Legal Affairs Associate Publisher Marketing Director Distro League Manager FDL Sales Manager Chop Shop General Manager Chop Shop Assistant Manager US/Japan Ambassador Far East Operations Directors Far East Logistics Industry Relations

Brian J. Marvin Eric Shorter Domingo Neris Dave Cove Todd Nisbet Mr. Bee Thaiana Cruz Daisuke Shiromoto Lyntaro Wajima, Takayuki Shibaki Yosuke Nakata, Tomonori Mitsuo Christian Alexander, Daks, Max Perlich

Advertising Inquiries Creative Submissions General Information Japanese Inquiries Frank & FDL Apparel Inquiries

FRANK is published quarterly by Frank151 Media Group L.L.C. “Frank”, “Frank151”, and “” are trademarks of the Frank151 Media Group. All rights reserved. Reproduction in whole or in part without permission is strictly prohibited.




Interviews Justin Briggs Images courtesy of De La Soul De La Soul’s long-term history with Tommy Boy Records was the gold standard of positive artist-label relations and mutual growth. Under Tommy Boy’s guidance, the boys became hip-hop icons; and just as De La Soul grew and matured with Tommy Boy, the label also grew and developed through their relationship with Pos, Dave, and Mase. Frank151 sat down separately with Tommy Boy founder Tom Silverman, and former label president Monica Lynch, to get the De La / Tommy Boy story, straight from the source. On the dawn of Tommy Boy… Tom Silverman: I moved to New York after graduate school to start a newsletter for DJs, called Disco News, in ’78. We used to get reports from DJs, record stores, and radio stations, all about what was happening with disco. But, by the end of ’79, people were saying that disco was dead, so we changed the name from Disco News to Dance Music Report. There was a big disco backlash, although the biggest records of the year were all basically disco records, from Michael Jackson to whatever. They’re still big club records today. But the record business had a big slump. Not quite as big as we’re having now, but in 1979 record sales dropped off, and people blamed disco and video games. Pac Man was responsible.

So in 1980, I was writing an article for Dance Music Report, and one of our reporters was a store called Downstairs Records, that was in the 6th Avenue subway off 42nd Street, and they used to be a place that sold doowop records, and also carried disco records—very small, hole in the wall, low ceilings, fluorescent lights, but the people who went there were mad about music. I used to buy doo-wop records there when I was in college. So I was talking to this girl who worked there, who used to give us the reports on what was selling, and she was talking about this b-boy room that they had just opened. I said, “What’s that?” And she said, “It’s this new thing, these guys—they call them b-boys, and they buy breaks.” They didn’t call them breakbeats yet. Nobody’d called it hip-hop yet. It


hadn’t been written, at this point. So, I said, “How do these guys know what to buy? There’s no radio for any of this.” And there was a guy, Elroy, who was in charge of the b-boy room. He said, “There’s this guy in the Bronx called Afrika Bambaataa who plays this music.” So, I went to see Afrika Bambaataa play the Tea Connection. Bambaataa was up on the balcony, where the mixer and turntable was, and there was Red Alert and Jazzy Jay with him. He played most of the time, but then he’d let those guys play a little bit, but he’d pick the music. He was always selecting the records for them to play. Kids were dancing...sort of. It wasn’t like they were breakdancing, but they were just dancing around downstairs. Nobody was drinking alcohol—everybody was drinking soda or whatever. But the place was packed. I was the only White guy, probably that had ever been there. It was a revelation, because the music he was playing was Billy Squier and Kraftwerk, James Brown and Sly Stone…current records...old records. Basically, the records I heard him playing that night are 90% of the same records that are still sampled and used in hip-hop today. I said, “You wanna make a record?” And he said, “Sure, but I wanna make something that sounds like this, with all these different things.” So, I kept going to see him, and eventually we went to a studio and cut an eighttrack—a demo of “Planet Rock.” At some point, I had taken a class on entrepreneurship, a two-week course, and we had to create a business plan for a new business, and mine was Tommy Boy Records. I came up with the name from the side of a box of


grapes that was in my grandfather’s basement. Monica Lynch: I moved to New York in 1978 and found work as a go-go dancer—really, a topless dancer. I was living in the Chelsea Hotel, alternating my nightlife between the Mudd Club and Studio 54. It was that punk-meets-disco axis of NY in the late ’70s. Eventually, I quit dancing and started working as a waitress, but music always remained a central part of my life. I collected 45s and records —I was always the kid who monopolized the car stereo with my family. So, I saw an ad for a guy or gal Friday for a music publication, and it turned out to be Tom Silverman. Tommy Boy was just barely starting up. It took a few interviews, but I think I got the job because he asked me to accompany him to the pressing plant out in Long Island, a place called Apexton. We’re out there, and there’s all these records, and I just started slinging boxes in the back of the hatchback. Tom viewed that as a good sign, I think. I wasn’t afraid to get my nails dirty. We were all very young and scrappy independent labels, without much money, and this was a very new genre of music, that was marginalized, even within the Black music industry. Hip-hop was considered, in many quarters, a disgrace to the race— something that was a fad and wasn’t gonna be around long. But there was a good number of people who found it to be rather offensive…or else kiddy stuff. On first hearing De La Soul… ML: Stetsasonic came to Tommy Boy around ’85 or ’86. They were the winners of a talent contest organized

and run by Mr. Magic, and we always had a good relationship with him, so when he shopped the group to us, we signed them. The first person to talk to me about De La Soul was Daddy-O from Stetsasonic. He told me that Prince Paul was working with this group from Long Island, and that it sounded very…I forget what word he used. I think he said it sounded “ill,” to use the parlance of the time. I’ve always been a big believer in the name of the artist making a first impression, and I was very intrigued by the name De La Soul. It was just such a different-sounding name, a very intelligent-sounding name, a creative-sounding name. So, I got the cassette of the De La Soul demo from Paul. It was this crazy demo. I remember the cassette, it had this orange label. The demo had “Plug Tunin’” on it, and it was one of those things that, the first time you heard it, it was just completely different. It had a very dusted sound to it, and it just flew in the face of the dominant musical style of the moment, which was the Run-D.M.C. sound—Rick Rubin and Russell Simmons. In New York, you couldn’t really hear any other sound. Tommy Boy had been successful in the early ’80s with electro-hip-hop, like Soul Sonic Force, but at this point, it was a little cold, and Def Jam was really taking off. But I played the tape for a few people around the office, and we were just like, immediately, “Yes. We need to do this.” So, I arranged to meet with the group post-haste. TS: Mr. Magic brought us Stetsasonic and Force M.D.’s after the success of “Planet Rock.” I was busy doing promotion, business affairs, so it was

Monica that was really dealing with the artists more directly. But after Prince Paul brought us the [De La Soul] demo, I remember Monica playing it, and it was so wacky and so different, we said, “This is gonna do absolutely nothing…or it’s gonna be really, really big.” It was one of those records that had no in-between, because that’s how records were in those times. Either they got looked over—because they didn’t really connect—or they connected in a big way. This record was so wildly different than anything else people had heard. ML: I could see they’d appeal to a broader audience, right away. I hate to use the word, but there was just something magical about them. Tommy Boy has always been best when it took chances, doing something different than what’s out there. All the labels are reflections of the


people who ran them. What we’ve done best has been what we’ve done with artists who brought something totally new and totally different to the table. In that sense, De La Soul signified a new era at the label. On the arrival of De La Soul… ML: I remember when De La Soul walked in. I was sitting at my desk, and all three of them just walked in. They were very quiet...shy. It was a new experience for both of us; they had never met with a record executive, and I had never met with a group like them. Generally speaking, you think of artists as being more outgoing...extroverted. These guys were introverted. But it was quite evident, from how they looked and how they talked, that they were something completely new. They were devoid of the trappings of hip-hop style. No gold chains or black leather jackets, no fresh kicks or the things that might be immediate signifiers of a b-boy. Instead, they looked a little bohemian...a little artsy…a little Afrocentric. Pos kind of looked like he could be studying in the library. They looked cool and different and very unaffected by the reigning style. And that was appealing. They seemed to exist independent of the dominant sonic and visual style of hip-hop at that point in time. Plus, they were from Long Island. They just seemed like they were kids, hanging out in the basement, not necessarily hugely connected with what was happening in Brooklyn and the Bronx and Harlem. They were refreshing.


I mean, Posdnuos, Trugoy, Mase… those were odd names for a hip-hop group. I was usually hearing names like Davy DMX, and here was Pos, telling me that his name was “Sound Sop,” backwards, and Trugoy was “Yogurt,” backwards, and it was enough to make me say, “What the hell? Whatever they’re smoking, I’ll have some of that.” Not that that’s what they were about. They weren’t potheads, but I did immediately think that their music would have tremendous appeal to that particular community. TS: They were quiet...pensive. They weren’t braggadocios, like other rappers. They were different. They didn’t seem like bullshitters. They were They knew what they wanted, and they did what they wanted. This wasn’t a group that we had to do much in terms of A&R with. On releasing the first, innovative De La records… TS: The main A&R was clearing samples. Three Feet High and Rising had, like, 30 samples, at least that we knew of, that we had to clear, on the record side and on the publishing side, so it was 60 contracts we had to create. To this day, most of De La’s stuff isn’t available digitally, for downloads or ringtones, because the samples were cleared at a penny-rate, based on selling them on 12”s or albums, which would be too expensive—and plus, nobody could find the contracts, so they didn’t know what the legality was, to go back to re-clear…which is crazy. ML: When we put out “Plug Tunin’,” it was a record that was either gonna do all, or nothing. I don’t necessarily


mean sales. It was just going to establish a beach head for them, and create this whole other wave of hip-hop style—which they found with Native Tongues—or it would be a big flop. It was a record that crept up pretty quickly in the NY area. I remember Red Alert playing it pretty frequently, then these other DJs. Then there was this buzz about them, and it was all this big mystery. “Who was De La? And what the hell were they talking about?” The lyrics were a bit obtuse. And that beat…. They have that one really slowed-down sample of “Written on the Wall” by The Invitations. It’s just so weird, and dusted, and so different...this druggy, slowed-down beat. It was like ear candy—an ear worm. In fact, we even ran a contest to see if anybody could name the sample. TS: And we did the first three-groove record with them. Remember when Prince Paul says, on Three Feet High and Rising, “How many grooves are there on a record?” I had been encouraging them to push the envelope on what was possible, so they did that whole gameshow thing with Prince Paul. So there’s 18 tracks and bugout pieces in between, and that was a whole invention that nobody’s ever done before we did it with De La Soul. I was pushing them to experiment with the medium, to go further. We thought that stuff was great, and it also made it look like there were over 20 songs on the album, so it changed the perceived value. When we went into 12”s, we tried to do cool things, whether it was colored vinyl or clear vinyl, but the best thing was this 12” where we cut parallel grooves on one side. Most people don’t even know how records are made, but when you cut a master, you actually cut an acetate, and that acetate becomes the father,

and they make a mother by dipping it in something that makes a metal plate, which is the opposite. Then from that you make the opposite of that, which becomes the stamper, and the stamper stamps out the records. Every x-thousands of records you have to create a new stamper, because they wear out. So the first records off the stamper are the best. That’s why the test pressings are considered better quality than others, because it’s like virgin olive oil. Anyway, Prince Paul says, “How many grooves are there on a record?” There’s only really one, it goes around and around, to the center, but people say “thousands,” because they look and see all these grooves. But people don’t think about it. So we did a record that had two grooves on one side. We ran the grooves wide, so the second groove ran in between the others, and also went to the center, inside the other groove. So, depending on where you put the needle down, it would be a different song. Now, DJs complained about this, because when their records skipped, it wasn’t just skipping forward a beat, it would go into a different song altogether. But it was the first threegroove phonograph record, ever. De La Soul and that record were some of Tommy Boy’s most creative moments. It was disruptive technology. Disruptive technology is how you take technology, take it out of context, and use it in a way it’s not designed to be used, and create something new. All of this shit, we were saying, “How can we do something that’s different?” But we had to do it on the cheap. $28,000 is what we had to make the album and all the singles.


The first singles got us critical acclaim, but the streets weren’t really feeling them that much. We couldn’t get much radio play out of those. It wasn’t until “Me Myself and I” that we really got a lot of radio. Prince Paul didn’t even want “Me Myself and I” on the album, but Maseo told Prince Paul, “You have to do this, because the sample on here is a great funk sample, and that’s gonna really work.” So he fought to have it on there. I think Prince Paul wanted everything to be clever and obscure. There was other people who were doing funk records that sampled funk stuff, so it wasn’t as original. But then, when “Me Myself and I” became such a big hit, they resented doing it live, because that’s all people wanted to hear. They used to change the words to “We hate this song, we hate this song, we hate this song.” They liked all their records, and they couldn’t understand why people didn’t want to hear things off of Buhloone Mindstate and De La


Soul is Dead. Their stuff requires a lot of careful listening and thought. “Me Myself and I” was a casual listen. Maybe “‘Saturday’s’” was a casual listen. Those were records we picked as radio records, because those were their most accessible, one-listen records. But De La Soul don’t do onelisten records. They do ten-listenwith-a-magnifying-glass records. They were the last of our groups to go platinum, but it took Three Feet High and Rising until 1999, and the record came out ten years before that. De La Soul is a long-term commitment. On De La’s work ethic… TS: I remember Three Feet High and Rising was doing fine. It was selling and selling, and we were trying to get De La Soul to be on the Fresh Fest, which was Russell [Simmons]’s big, arena hip-hop tour with Run-D.M.C. As soon as they went on that tour,


Photo Ricky Powell

within two weeks, the record stopped selling, which was really weird. You’d think it would’ve been the other way around. But they were getting so panned, because their live show was really, really shitty on that first tour. I mean, first of all, they’re a different kind of music, but their show was misinterpreted, and the stuff they were competing against was more dumbed down—wasn’t as intelligent—so the audience wasn’t really patient for what they were trying to do, and the show wasn’t really bangin’ like it needed to be. But, after that, they learned their lesson really fast. They went back, they worked on their show, and now their show is the best show in hip-hop. And it didn’t take that long—maybe a year. You realize, they’re not like any other


hip-hop group. They’re more like the Grateful Dead. They play long sets, you never know what they’re gonna play, and every night is different. In the middle of a song, Dave might go back and whisper something in Maseo’s ear and so in the middle of a song, they might move to a different song, or to a break—he might just create a break, and they start doing something else. They’ll go into the audience, they’ll bring people up on stage. They’ll play two hours...three hours, and nobody else can do that. I remember we were meeting with Mike D from the Beastie Boys, and he was jealous because they could only play for an hour, because of union issues, and here these guys could play like a jam band. De La Soul are the jam band of hiphop. Nobody can do what they do.

“ Dave, Gran-E, Flower Girls China (standing) & Jette, and Shawnie B at Irving Plaza.”


Words Dante Ross Photos courtesy of De La Soul I will never forget the first show De La Soul ever did, however blurry the exacting facts surrounding the event are. I recently caught up with my brethrens—the De La Souls themselves—verified some of the hazy parts, and got my info fine-tuned. Here’s the 411. De La was the first group I was ever given the A&R responsibility for…whatever that means. Back then, it meant being the groups cheer leader / road manager / dude in the office they hung with. It mostly meant we made it up as we went along. But that’s how it was back then; we were basically writing the rulebook as we stumbled along. I worked at Tommy Boy Records in a converted mailroom where my office consisted off a desk, a boombox for my listening duties, some old mailbags, and a few crates of records. This was low-tech at its finest, and was the nerve center for my entry into the socalled rap game. I’m still regretting it to this day. Tommy Boy was a crazy place to work, but I will say this: I loved working there. I was young, not so business savvy, and really juiced on rap music. This was the perfect gig for a schmuck like me. I was also blessed with an amazing mentor in Monica Lynch, one of the sharpest people I have ever worked with. I was basically the luckiest guy ever. I was working with De La, Stetsasonic, and Latifah, and getting paid for it. The first De La single connected right away and I had the luck of being the kid who handed the record to Red Alert—the DJ who broke the record and the eventual “Uncle” of the soon-

to-be-formed Native Tongues. “Plug Tunin’” was a bona fide underground hit. Red Alert ran with it from day one, and other DJs followed suit quickly. In the span of a few weeks, the so-called “Others from the Brother Planet” (I gave them that funny but corny name. They gave me “Scrub.” I think they won.) had a nice little buzz going. The people wanted to see them live at this point. There was one problem, however; they had never done a show before. I mean like...never. It was cool though. They had Prince Paul in the wings and he had done a ton of shows with Stet and was a great mentor for the dudes. Speaking of Stet AKA Stetsasonic, their second record, In Full Gear, had just dropped and Tommy Boy convinced / appeased them to do a performance / record release at a seminal Downtown party called Payday, which happened to be located at Irving Plaza—the legendary concert space that still remains relevant to this day. To say Tommy Boy’s relationship was tense with Stetsasonic and its dynamic leader Daddy-O would be an understatement, and this night would turn out to be a microcosm of rapper / label relations. OK, so we throw the De La boys into a rehearsal studio called Rocket


somewhere in the West 30s. The boys brought their little crew, which consisted of dancers China & Jette, and their homie nicknamed Gran-E. The dudes had a crazy idea; they had the girls / dancers hold up cue cards with the lyrics on them while the boys performed in syncopation with the cue cards, which were hand done by Plug 2 AKA Trugoy the Dove AKA Dave. It was cool, pretty funny, and original, just like the music, and I thought it had a chance to make people take notice. Fast-forward two rehearsal sessions and a day-off later, and it’s show night. Stet, meanwhile, is basically having major behind-thescenes issues with the label, and have a big beef with the sound at soundcheck the afternoon of the gig. It was a freaky thing. I was 21 years old and I saw the headliner—whose event it was—tell my boss Monica Lynch that they weren’t going to perform and that the label sucked and the sound was wack and… it went on and on. And for the first time in my music career, I had no idea how we were gonna pull the night off without the headliner. I tried to soft-pedal this to De La when they showed up a bit later, but the tension in the room was evident. I was shook at the prospects of what was to be that fateful evening. I can’t remember what happened… if De La did an actual sound check. I think they did, but the memory banks are a little fuzzy on that one. If I recall correctly, we went and got some pizza, killed some time, and came back to the venue a bit later for the gig. I was still freaked from watching Daddy-O go off on Monica Lynch, the sound man, the Tommy Boy staff, and anyone else who was in earshot of him. He also—much to my dismay—had stormed out, vowing not to perform that evening. I was pretty sure they weren’t going to come back. All I knew was I had to get De


La on the stage and hopefully the rest would take care of itself. I laugh at how naïve I was then, looking back now. When we returned from getting a few slices, Pos, Dave, Maseo, China, Jette, Gran-E, and myself posted up adjacent to the stage in a dumb-small dressing room tucked off to the side, and me thinking, Damn, I had seen the heavy metal band Motörhead here just a few years ago. I guess shit done changed for me, right? OK, back to De La…. It was getting late, Stet seemingly wasn’t coming back, and the natives were getting restless. It was hot and sweaty and there were some heavy industry people like Russell Simmons, Lyor Cohen, Corey Robbins, and Fab Five Freddy in the house. It was looking serious, and I was getting nervous. It’s about 12:45…1:00 now and I’ve done a few crowd checks and walked around and soaked up the vibe in the club. See, I grew up Downtown, a stone’s throw from the venue, and a bunch of my cronies were in the spot, and you know how that is; nobody is ready to brick you like your friends. So I was extra tense. After conferring with Monica Lynch and the Tommy Boy staff, it was time for Pos, Dave, and Mase to rock. As the boys went out on stage with their dancers in place, their homie Gran-E introduced them and they broke into a routine based on “Freedom of Speech,” the B-side of their first single. They did a half-song version of the joint and then went right into “Plug Tunin’.” As the girls started pulling out their lyric-laden cue cards in syncopation with Pos and Dave killing it—perfectly in sync—the crowd started losing its collective mind. By the start of the second verse, the house was rapping along with the cue cards, more or less, and I knew right then and there that these guys had something

really special. Even my boys couldn’t hate that night. It was, as they say, “the sweet smell of victory!” The fellas received a serious, serious ovation that epic night, and the cool industry people all hovered around the De Las post show. I had always half-remembered that we almost talked the boys into going back on and performing again around 2:30 AM. Recently, Pos related this gem to me: “D.M.C. told me we should go on again,” and when Pos replied, “We don’t have any other songs,” D.M.C. told him he should go back on and do the same set. I think this was the root of that memory of trying to get them to perform again that fated night. Most of all, I had always remembered how hard they rocked it and how proud I was of them. I also remembered that Stetsasonic did a total no-show. I distinctly remember around two o’clock—a whole hour after De La

rocked the sound man and the stage­—staff started sweating me about the next performance, AKA Stetsasonic. I knew the dudes weren’t coming back, but Monica wanted to stall some more, causing me to catch heat. I remember throughout the night spending about five bucks in change calling Daddy-O on his SkyPager. It was the first time I ever got stood up like that by a rapper, something you get used to as an A&R person, especially if you ever worked with Grand Puba or Rakim. Me and my surly ass had the pleasure of working with them both. I’ll save those tales for my book. OK, De La killed their first show, which is funny, because during their early tours post the success of 3 Feet High and Rising, they actually were kind of suspect live, something they admit freely and something they worked hard to overcome. It’s ironic because they have one of the best live shows


in all of hip-hop these days and tour and perform constantly. As Pos told me, “We got better ’cause we had to. We were watching the best: N.W.A., Slick Rick, Run-D.M.C., and Big Daddy Kane. We heard the talking and we had to suck it up and get our show right, so we did. We didn’t really have a choice, to be honest.” I caught up with the guys recently in LA as they practiced with a live band called Rhythm Roots Allstars. The fellas were about to embark on an Australian tour for almost a month with the band and seemed excited about the prospects. Mase and Pos, between jokes, also told me about the exacting formation of the Native Tongues; a story I had never heard before. Listen up, kiddies. This is the first time this story has ever been told. Pos: We went to Afrika [Baby Bam]’s house in Brooklyn one day. Tip and Afrika had already thought it out.


Mase: It was like some ParliamentFunkadelic shit. Pos: Word. Afrika was like, “We all spit the same tongue, so let’s be the Native Tongues.” “The rest,” as they say, party people, “is history!” See, it was that simple and that powerful, just like De La Soul themselves. Twenty-one years later and I’m proud to still call the guys “friends.” Sometimes life is good like that. This is one of those for instances. Thanks De La for helping me make my bones in the music game. You guys are still the most talented group I ever worked with in my whole career, and I’m glad we still can connect like we did all those years ago as kids. It’s a beautiful thing. Dante Ross, NYC.



“Prince Paul clowning in Sorcerer Studios.”


Words Adam Pasulka Photos courtesy of De La Soul Perhaps one of the most innovative, eclectic, and humorous producers of his generation (the New York Times referred to him as “the Black Einstein of hip-hop”), Prince Paul played an undeniable role in the early success of De La Soul. It was Paul’s keen ear, rigorous work ethic, and wry wit that helped carry the group to new musical territory during their formative stages. Paul Huston has always been something of a trailblazer. “I was born in Flushing, Queens,” he explained over the phone from his home in Amityville, New York. “I ended up in Amityville not long after, probably when I was three or four years old. That’s definitely where my roots are.” Though only an hour’s ride from the heart of the City, 1970’s Amityville was a far cry from the Big Apple-proper. “When I moved in, it wasn’t as populated as later on. On my block, we were one of four or five houses, and the rest was woods. We had traffic lights and paved streets—it was just that the developers hadn’t really gotten to it yet.” Unlike most of his peers, Paul spent a good deal of his adolescence in the City, often visiting his grandmother in Brownsville. Hip-hop was a relatively new artform at that time, with the core of the culture still located in New York City. “Shuttling back and forth from Amityville and Brooklyn gave me a different exposure than most of the kids who lived [in Amityville]. I think when you went out west—

meaning the Five Boroughs—they were more aggressive. They took it a step further. Making records was actually a reality for those guys. For us, in Long Island, it was like, being the best around your neighborhood.” But Paul felt deserving of a title with a little more authority. “My ego was, ‘I’m the best DJ that ever walked this earth.’ My whole thing was battling—under the leg, with the mouth...and scratchin’. I guess now you call it turntablism.” All of Paul’s practice paid off the summer after his sophomore year of high school. “It was summer, I was on my Schwinn, I had a pair of green Nikes on, a green BVD, some Lees, and my name belt, riding my bike up and down the street. I had some friends who lived next door to me who were DJs, and they had to do a block party, and they were like, ‘Do you wanna come?’ and I was like, ‘Yeah, I’ll come.’ It turned out there was other DJs, so I took it as a battle, ’cause that was my thing.” Unofficially, Paul won that battle. His award was the attention of an upand-coming Brooklyn-based rap


group. “That’s when Stet[sasonic] introduced themselves to me, like, ‘Yo! We got this group Stetsasonic! We just won the Mr. Magic Rap Attack! This is Wise, the Human Mix Machine! He just joined like a week ago! And we got this deal we’re working on with Sugarhill! We need a DJ! Yo! With your showmanship, we think you’re the one!’ I was like, ‘Really?’ And that’s how it all began.” Stetsasonic was a new act, and rap artists weren’t signing multimilliondollar contracts back in those days, so Paul stayed in high school while he worked with the group. The 1987 Amityville High yearbook looks like a press kit for a Saturdaymorning teen sitcom. The student body is diverse, the pages are brimming with a wide variety of extracurricular-club photos, and the teachers appear excited about teaching. “It was such a highlight,” Paul reminisces. “I talk about high school more than I talk about my music career.” It was there that Paul first met Dave Jolicoeur, Kelvin Mercer (Pos), and Vincent Mason (Maseo). “I was Class of ’85, Dave was ’86, Pos was ’87, and Mase would be ’88.” Paul befriended Maseo first, despite their age difference. “He was just one of those kids that everybody seemed to know.” Maseo and Paul first collaborated under their high-school music teacher, Everett Collins. “His claim to fame at the time was he played for the Isley Brothers. He was the drummer. He was starting a record label, and one of the artists that he started with his label was Gangster B, and he got Mase to DJ. Since I already knew Gangster B, [Everett] asked me to make a beat for him.”


Paul made the beat, but decided it sounded too much like the Beastie Boys’ “Paul Revere.” “Me and Mase were sitting there like, ‘This is horrible. This is horrible!’ Not necessarily Gangster B’s rhyming, but just the concept of biting, ’cause biting was a crime back then. That’s when Mase said, ‘I got a group, we’re called De La Soul. I’m gonna come by your house today and bring you a tape. I want you to check it out,’ and that was a rough of ‘Plug Tunin’.” Paul didn’t see music as a feasible career at that point in his life, as much as he participated in it, enjoyed it, and excelled at it. “Making a living? The examples in my family: you might go to school, maybe take the Civil Service Test, you get a job, get an apartment. Everything was minimal for me. My expectations were minimal.” Even attending college would be a family first. “I remember the guys in Stet were telling me, ‘You gonna have to drop out! Stetsasonic about to blow up!’ I was like, ‘Yeah right. I’m staying my butt in school. This is the reality of it. You guys with the fantasy thing.’” Paul studied Audio Engineering and Business Management at Five Towns in Seaford, New York. He hated it. “The realities of what I was living and dealing with at the time were far from what they were trying to teach in the school— especially the music business. I was like, ‘This doesn’t apply,’ and I would bump heads with the teachers. It was a horrible experience for me.” Five Towns proceeded to use Paul’s image in their recruitment brochures. “Kids would come up to me like, ‘Yo, I went to that school because I saw your picture.’ I was like, ‘I don’t endorse that school!’”

“Prince Paul in Battery Studios.”

“Pos and Paul in Battery Studios.”



“Dave and Paul at Calliope.”

With Stetsasonic, Paul’s status as the youngest and least experienced member of the group often left him feeling stifled. “In De La Soul, I was heard because I was the guy who had already made a record. So they listened to me and they listened to everything I said in awe. That’s a good feeling.” It appeared Paul had found a partnership that would allow him to take more creative control. “There are a lot of dudes that make beats and they go, ‘Do the rhymes,’ and that’s it. Me, I was in the mix, like, ‘No, do it over.’ I used to give them homework sheets every session, like, ‘Next session we’re coming in on Tuesday. Mase, make sure you bring the records such and such. We need verses for this, this, and this.’” With all his hard work and input, Paul did not consider himself a member of De La Soul until the group told him otherwise. “It was one of those touching moments,

like, ‘Yeah, you’re one of us.’ ‘I am? I’m one of you? I guess I’m Plug 4— Mentor.’” Still, Paul remains humble about his role in De La Soul’s success. “You’ll never hear me in any interview or anything take credit for De La Soul. Even with them, I don’t sit and go, ‘Me...Me...Me.’” Instead, Paul credits a special chemistry. “I think it’s a God-given, weird situation. I couldn’t see any other producer with them at the time, or me producing any other group.” Though Paul no longer works as closely with De La Soul, he speaks fondly of his time as Plug 4. “I think a big key for us recording then, that I truly miss, is we had so much fun. When you’re creative and you make those thoughts come out and onto wax, you just sit back, you laugh, and you’re like, ‘Yo, this is so much fun.’ There’s nothing but good thoughts about recording those first albums.”





Words Tim Brodhagen Photos courtesy of Chris Julian, De La Soul De La’s dopeness obviously came from something inherent and intangible. The combined spirit and energy of Dave, Pos, and Maseo would have found its way out into the world one way or another, and it would have been fresh. But it didn’t find its way into the ears of the public from out of nowhere; it came through a very specific place. That place was Calliope Studios. Located on 37th Street and 8th Avenue in the heart of New York City’s Garment District, Calliope Studios was a major catalyst in the creation of 3 Feet High and Rising. Based on an entirely new blueprint both technically and philosophically, and populated with a cast of characters—many of whom would go on to become legends—Calliope was instrumental in hip-hop’s changing of the guard. In today’s hip-hop landscape, that sounds like an almost outlandish claim, especially when tweenagers can record entire albums at home on software that may even rival some of the best professional equipment of yesteryear. But Calliope was much more than a place where music was recorded, it was a place where soul was exposed. Stetsasonic, De La, Tribe, and Brand Nubian all started their careers at Calliope. Chaka Khan, Queen Latifah, Black Sheep, D-Lyte, Biz Markie, Afrika Bambaataa, 3rd Bass, Naughty by Nature, Fat Joe, and many, many more recorded there. There was something in the building that seemed to give way to genius. But What? It all started in 1984 when a young musician named Chris Julian’s newfound career as an engineer began to take form. “I was a musician in a band, and I was interested in production ever since I was a kid. I was making tape recordings and sound on sound…sort of making my own records. And when I got out of my band, I started working for a guy that had a little private studio. I started as an engineer and a pro-

ducer, working with clients, and building up a base of people to work with, and at a certain point, a couple of my friends said, ‘You know, this thing that you’re doing is really cool, and we’d like to be partners. We want to put up a little money and have you have your own place.’ So I got a bank loan and my friends put up a little money and together we made this little corporation and started with probably 80,000


“ Pos, Delite (Stetsasonic), Prince Paul, and Mase in the lobby of Calliope.�


bucks, and bought equipment, and I found this place in Manhattan,” remembers Julian, who operated two additional Calliopes after the original, and has since relocated to California. But did Julian really know what was about to transpire within his walls? Had he set out on a mission to create the most progressive hip-hop studio in the world? The crazy thing is, not really. At first it was just about getting in the game. “My first ad ran for $24 an hour. And I think the lowest competitor that I saw at that time in 1984, was $40 an hour. So I started by offering time for just about half of what the nearest competitor was,” says Julian. Like many things, Calliope started by just trying to survive. But it wasn’t just dumb luck either—not by a long shot. Julian had a knack for connecting with the right people and he also had a crooked eye out for new technology. The intersection of these two things is what really started to set it off for Calliope. “I started out with just the people that I assembled as clients when I was working for another guy. They felt a loyalty to me and liked what I was doing. So that got things going. It was a struggle for a bunch of years. And I remember thinking and valuing that my goal in life was to have a gold record. We got into the sampling technology and some hip-hop acts started coming in and we started getting good at that, and next thing you know, De La Soul is in there and bam, we got a gold record. So that was a huge triumph for me personally, to be involved in a record that went gold, and especially with people that were of the kind of character that they were. They really had something different and something special going on with what they were doing and what their approach was. So at that point it became a great emblem for us, and


it was a great confidence booster for the labels. They suddenly looked at us like, ‘Whoa, wow, this is the place that got it going on,’ and they sent all their acts there. So we did tons of people for Tommy Boy, Polygram, and Def Jam, and it just became an East Coast hub for hip-hop. That was fantastic because then there were a lot of people getting gold records, and it really became a funnel of that movement and of the technology and of the art. It was fantastic. It was just fun times. And it got really busy and it just kept growing and growing, which was what my dream was.” But that wasn’t all it was, either. Chris Julian had a personal mission, one that differed from predominant attitudes of the day, or the present, for that matter. “For me, there was a personal thing going on, which was that I saw hip-hop as an equalizer for the Black community. I loved the idea that a couple of guys could come in—that only had a couple of hundred bucks between them—with some of their favorite records under their arm, and we could work and sample things and record their voices, and they’d go out a couple hours later with a demo, and then come back a month later with a $200,000 recording deal. I just thought that the concept of being highly creative was not being reserved for a guitarist that studies for 15 years or something, but instead creativity could be something that was much more intuitive and spontaneous and reactive and that it could be used by the hip-hop community as a way to get people if they were living in poverty, a way out. So it was more than the music. For me, it was something that had to do with community and a social movement and an artistic movement.” That’s the crux of it all. It was that initial mission,


whether it was known at the time or not, that gave Calliope its energy...that made it a place where teenage rappers from Long Island could come in and spend hours experimenting until hits got made. Calliope wasn’t just an empty vessel; it was something that was full of heart before the doors even opened. Lord Jamar of Brand Nubian was born into the game through Calliope, and remembers that energy. “Everybody was mad cool. You get to the studio— you might be a little early and niggas is still in they session…they session might go a little over sometimes, but it wasn’t no real stress because niggas is in there now together, we chillin’… now they session ends, we start our shit, now they might stay for a little while, while our session gets started, and we doin’ some shit, and brothas is still chillin’. That’s how it was with a lot of groups, and definitely De La was one of those groups. “I can’t remember exactly the first time when we met ’em, but it probably was at Calliope, and it was flattering to know that people like that, that we respected, was respectin’ us, and we was just comin’ out—the fact that they was likin’ our shit, and it was still being made. The shit wasn’t even out. And it was people like that, matter fact—Q-Tip and niggas like that—that fuckin’ was blowin’ us up in the industry. People in the industry was likin’ us before people in the street was likin’ us. ‘Cause they was hearin’ us in the studio and was like, ‘Aww! You gotta hear this Brand Nubian shit! This shit is crazy!’ So it was like, they was the ones promotin’ us to the world. And then the world was likin’ what the industry people was tellin’ ’em to like. And that’s kinda how it started bubblin’.”

“ Phillip Gaines and Ira Schickman, seated in back of Calliope’s first control room.”

Ira Schickman, one of the legendary producers that worked the boards at Calliope remembers it, too. “Calliope was an amazing place. I think it was like my home base. It was an amazing time in music.” Sue Wright, now an elementary-school music teacher who was one of Calliope’s ace engineers, also recalls the studio as one of the most unique places she ever experienced. “There were a lot of people doing demos. I remember there was this guy who was a preacher for a church and he’d bring in his entire choir to spend the night. They’d bring fried chicken and hot dogs and we would be just going all night long recording this house-gospel music. Calliope was a real hand-made, nuts and bolts, doa-demo type of studio.” Energy alone, of course, doesn’t a hit record make. There is the issue

of sound. But sounds were changing in 1988 with the first major advancements in recording having to do with sampling, and Calliope was on the cutting edge. A roll call of equipment from Ira Schickman is like a visit to the museum of sound recording. “Synclavier, Fairlight, TONTO, Vision, Opcode, Voyetra, Sound Workshop Series 30 consoles, Urei Time Align, DMX compressors, 3M 2-inch Machine.” Calliope had everything. But as advanced as it was at the time, it’s impossible not to wonder if it was the relative simplicity of the systems that allowed them to be so groundbreaking in the sounds they captured. Sue Wright recalls, “Back then, when we did De La Soul, that stuff wasn’t computer at all. It was one little drum machine and a sync tone. That’s the tone that you record on one of the 24 tracks that would tell the drum machine when to


“Bob Coulter (our first engineer) and Dave in Calliope.”

start, and then you’d just layer different beats with this one little sampling machine; it was called an Akai S900.” Bob Power, the master masterer, engineer, and producer, probably contextualizes it best: “With ‘I Am I Be,’ there’s that audio collage at the beginning, of all these voices kinda floating in space. And that song, when you think about it conceptually, it’s really a soul confessional without any of the trappings or artifice surrounding a lot of the bluster with hip-hop. So that’s why it was really a huge paradigm shift. But, because we were working with 24-track tape, I couldn’t put all the vocals on different tracks, and there were maybe 20…30…40 samples in there. Pos would get them from talking to his little cousin on the phone, or me, or somebody else. So I wanted to have it be this soundscape where there were a bunch of heads


or voices floating in different spots in space, including closer to you and farther away, so it was three-dimensional. So we put it all into a sampler, which at the time there was very limited memory in the sampler. What I ended up doing was printing two tracks of stereo pairs, because I couldn’t get all the voices in one load on the sampler. I was using something called Notator at the time, which became Logic, and I set the timing up so all the voices came in at an interesting point with different amounts of reverb, louder or softer, darker or brighter. I set it up so we could print it on two passes. Well, the Akai S1000, which was the state of the art at the time, had a particular page that you assigned certain notes on the keyboard to certain sounds. And there was a mode by which, if you had a bunch of different sounds, you could hit a key, it would assign it,

“ Dave sleepin’ on the stool in Calliope.”

pop to the next one, you hit another key, assign it, pop to the next one…. But if you had software MIDI information playing, you had to turn that off, or it would just go through and reassign all the things. Well, I spent two…three hours setting this whole complicated thing up, and the drums were also in the sequencer at the same time, and I forgot to turn that thing off. I hit play, and I was spinning through these different pages, landed on the assignment page, and it went (computer noise) and totally wiped out the last couple hours of work. It was funny.” That is the essence of Calliope in one brilliant anecdote. From the equipment to the confluence of openminded and passionate people, to the innate understanding that everything they were doing there was new, that allowed true art to be made inside a non-descript building five blocks from

the degenerate hub of NYC—art that speaks perhaps stronger after 20 years on the shelf. It really is kind of sad, despite the sense of egalitarianism it brings, that today’s aspiring artists can be so self-sufficient, because that same self-sufficiency denies them the experience that a place like Calliope could provide. Can the same sort of environment be accessed in today’s DIY and do-it-alone culture? Lord Jamar puts it like this: “I mean, maybe, if they got people around their way that do it in a collective way. But, you see what I’m sayin’? I ain’t been to a studio in a while that had that type of, ‘I’m comin’ in and y’all comin’ in, and we all crossbreedin’ with each other.’ I’m not gonna lie. Calliope—the last of the great hip-hop studios.” And that’s what it is.



Words Jake Lemkowitz Images courtesy of Joe Buck Joe Buck was at the bus station in Jamaica, Queens when RunD.M.C. came out with a boombox, performed “It’s Like That” for ten people, and left. It was ’83, the right place right time for hiphop. Graffiti was blowing up all over the City, and Joe loved it, but he wasn’t going out to bomb train yards because he didn’t want to get paint on his gear. Nothing too fancy then: shell toes, Wallabees, sheepskins. He graduated from high school and his dad said it was time to trade all that in for a suit and tie. “I don’t want to wear suits,” Joe said, “I want to do something else.” He enrolled in the NY Institute of Technology in Islip, Long Island—land of small airports. Again: right place right time. Joe started making handdrawn flyers for on-campus shows. Trugoy had gone to the same school and would come up with Maseo to hit the college parties now and then, and noticed Joe’s handiwork around campus. One day, Trugoy met Joe outside a party and offered him the opportunity to design the album artwork for what would become De La Soul is Dead. “Are you serious?” Joe had never done any kind of commercial artwork before, and the group gave him almost total creative reign. Their only request: no daisies. “People just looked at them one way, like hippies,” says Joe, explaining the concept behind his cover. “That’s

not really who they were. So it was definitely a total change of direction, in a sense, of what they were going to be about. A balancing.” Joe sketched a broken flowerpot, and one of the most iconic hip-hop album covers of all time was born. “I don’t remember how I came to that conclusion, but that made sense to me. ‘That will be simple. They don’t want more daisies.’” The end of the DA.I.S.Y. Age marked the start of Joe Buck’s professional art career. He set up a studio in an empty dorm room where he used an upside-down bed as an easel. His wife was the floor’s RA. The work kept coming in steady, but even after he had saved up enough money to buy a GTI, he didn’t take his design work so seriously.



All that changed in ’93-’94, when he flew out to Japan on tour with De La. The trip was an eye-opening experience. Joe explains: “I hadn’t felt that type of impact where I flew 14 hours to somewhere, and people knew me. As soon as they heard my name they were like, ‘You did the De La Soul Is Dead and the “‘Saturday’s’” cover!’ Over there, people were so into every bit of everything that was De La. It was a totally different feeling when people had this interest in my art that didn’t know me and didn’t know what I did, but knew that cover and wanted to know more. It totally changed my view of what I was doing and how I could do it. It was unbelievable.” Somebody at a club gave him a can of Japanese spray paint as a souvenir. He put it in his pocket. The next day,

he realized that the can had leaked a huge green stain across the side of his leather jacket. His old fear of graffiti messing up his gear had come true, 6,700 miles from Queens. Buck struck gold more than once by doing things his own way. Like back in ’98, the pioneer days of the Internet, when he taught himself Flash and designed an elaborate website called Made From Scratch because he thought it would be fun. Before long, Marc Ecko was calling him up on the phone saying it was the most unbelievable thing he’d ever seen, asking Joe to come work for him. Completing time-consuming projects strictly for kicks might not seem like the best business model, but it was what hiphop was all about in its early days, Joe says. “It wasn’t so much of a business


thing yet. Everybody was just striving to be the best. That was the only driving force. If you were doing graf, you wanted to be the best. If you were DJing or MCing or whatever you were doing, breakdancing, you wanted to be the best. Money was the last thing on your mind. A different kind of era.” That difference between then and now is crystal clear when you compare Buck’s first album art for De La Soul, seventeen years ago, with this year’s Are You in? In 1993, the cover for De La Soul is Dead was a way of reflecting the group’s new direction. No computers were used, mostly just radiographs, rulers, an upside-down bed and an airbrush. In 2009, the album art for Are You In? is cross-branded with Be@rbricks and Nike. A whole line of clothing has been built around the graphics and color direction. The pro-


cess of creating the album art is less about an individual vision, and more of a collective marketing effort. Of course, Joe is still doing his own solo artwork. “For me, I always had to keep my personal stuff. I can cut loose and do something that I really like, and balance that with having to do client work, so it keeps you from going nuts.” One of his new, ongoing projects is a series of remixed album covers called reVISIONS. “I just do it, like, full on put the time in. But I’m having fun. Probably gonna do another one soon. Probably a De La one. I think I’m gonna redo Buhloone Mindstate. It’s something different, something new, kinda fresh. I treat it like exercise.” Artists got to stay in shape. The next right place right time could come at any moment.

Top 78 to bottom: Bob Power, Tim Latham, Troy Hightower

Interviews Synapse What would the De La Soul Chapter be without a look at the studio men who helped make the group’s sound what it is? In this feature, we enter the world of three influential engineers who worked with De La at various points throughout the group’s history. We begin with Bob Power, who has legendary status in the industry. Bob was immortalized in A Tribe Called Quest’s lyrics while working with them early on in their career, and went on to help form the sound of artists such as The Roots, Erykah Badu (Bob produced “On And On”), Common, Tony! Toni! Toné!, and more. From Bob, we move to Tim Latham. Tim came up under Bob, and his credits include Lou Reed (whose album he cites as his most challenging project), Britney Spears, The Psychedelic Furs, and others. Tim works out of his home in Long Island, and engineered the soundtrack for the Broadway musical The Heights. We also sat down with Troy Hightower, who worked on De La Soul’s last four records. Troy is the proprietor of Mix By Mail, a company he set up to service clients who can’t travel to a major studio but still want a major engineer. He operates out of his home studio in Harrison, NY, and has worked with artists such as House Of Pain, Ginuwine, Big Pun, Lil’ Kim, Janet Jackson, and Reflection Eternal. BOB POWER Frank151: You were born in Chicago. How long did you live there? Bob Power: I only lived in Chicago until I was three. The reason I put that on my website is that it’s a joke. It says, “1955: I moved from Chicago to New York at age three to catch the waning years of the bebop scene on 57th Street,” but most people don’t get it.

F151: Do you remember your first paying gig as a musician? BP: I don’t. I have played every shit gig in the world. When you’re a journeyman musician, if someone has a gig, you look in the book, and if it’s empty, you fill it in. F151: And how long have you been working as an engineer? BP: For other people, since the mid ’80s. I was actually in my 30s before I


started engineering for other people. I had been in the studio a lot, and I had done a lot of TV scoring. I had always been looking over the shoulder of engineers and saying, “Why are you doing that?” So it was something that always fascinated me. F151: What studios around New York City have you worked in? BP: I’ve pretty much worked everywhere. There’s not a lot left. There were places where I sort of camped out for some years at a time. I did a lot of early stuff at Battery because I worked a lot with A Tribe Called Quest and Jive. I had a room up at Sony Studios for four or five years, where I also did some consulting for them on different sonic and personnel issues and stuff. Mixers are very, very particular about the rooms they work in, because…not just monitoring accuracy—because there’s no such thing—but monitoring reliability in terms of what you hear in a room and knowing what you’re going to come out with is key. And once you get to know a room really well, you tend to go to the same place all the time. F151: Do you have a preference of working with live bands versus hiphop projects? BP: No. I have no preference. I do love microphones. I haven’t really done a whole lot of hip-hop in the last five or six years. Occasionally, I’ll get questions like, “Have you ever done any rock?” and it’s hilarious. I have two music degrees—not that that means shit—but I’ve been playing and recording all different kinds of music for a long, long time. F151: You produce as well. BP: Yeah. I produced half of D’Angelo’s first record, Citizen Cope’s first record, half of Ozomatli’s second record, and a lot of other things that


fell under the radar that are actually really fantastic. F151: When did you start working with De La Soul? BP: When we really got together was for De La Soul Is Dead. I did the whole record with them and it was just great fun. I love those guys. They’re great people and great personalities. They’re not at all alike, and yet it balances out really, really well. Also, I have to say that Dave—Trugoy—is totally slept on as an MC. And Pos, I love. Everybody knows him. He really developed his own genre. But people sleep on Dave, and he’s really one of my favs. I put him up there with Tariq from The Roots. F151: Do you have any good De La stories? BP: I have this overall picture in my

mind of being there and the faces and the studio, but working that much is kinda like doing drugs a lot. You don’t really remember the specifics that much. It was just…I really, really, really enjoyed working with them. It’s important that there’s an active sense of humor in the studio all the time, and those guys are real good with that. And again, their personalities are just really fantastic. Great people to work with. F151: How did you feel about the art of sampling when it was catching on? BP: Just because I have a background as a musician, a lot of people expect me to hate it. And I didn’t. Before even samplers were in use too much, or sophisticated enough to use, DJs used to come in with two turntables, and I was like, “Huh?” I’d record each one of them to a stereo pair, and that was the first time I saw somebody spin a record, like a break on a record, and then crossfade to another one and have it sound like this seamless, complete track. Once you see that, if you don’t have a greater degree of appreciation for sampling and the nature of that and where that comes from, you gotta be dead. It was amazing to me. F151: Anything else? BP: I’m glad you guys are doing this. I think when asked, everyone will point them out as a force that really radically shaped a whole genre of hip-hop. That said, the genre has almost become more prescribed and restricted since then. When you look at the historical perspective in terms of experimentation and doing things different just because they didn’t have to be “down,” that was a great thing about the guys. They didn’t have to be “down,” and the concept of “down” was a very bizarre and foreign thing to

them. [Prince] Paul has made a wonderful career of making fun of being “down,” and Pos has had some very interesting commentary on that, also. And Trugoy, he’s very cryptic. I have to really listen to what he’s saying. I have to hear it 50 times before I begin to understand what he’s talking about. They were also a little bit ahead of the curve in learning how to make do for themselves. They were very much ahead of the curve in terms of starting to make their own records, market them in their own way, and go out on the road. And I hope to see them before they’re all grey, like me. TIM LATHAM Frank151: Where did you grow up? Tim Latham: I was born in Queens… Flushing. Grew up in and around New York City—lived most of my life in Manhattan. F151: At what age did music start playing a role in your life? TL: Oh, Jesus Christ. Early. You know, five…six. It was big because there was nothing else. There was no Internet, there was no MySpace…nothing. It was just music. F151: I understand that you went to Berklee College of Music. How important was your experience there? TL: I think the only thing I learned at Berklee was that I didn’t know shit by the time I got out of there. I realized that the day I walked into a studio, like, “I don’t know shit.” It’s one of the things where you can sit there and read all the magazines and articles and manuals that you want, but you have no idea what you’re actually doing until you do it.


F151: How did you hook up with De La Soul? TL: I was on staff at Battery Studios. I hooked up with them just about when they were finishing De La Soul Is Dead. They were coming through doing remixes on “(Ha Ha Hey)” and that kind of stuff. Uncle Bob [Power] was working with me at that time, and I was kind of doing a little bit of everything— engineering, assisting—whatever it took to get the job done. When they came through, from that point on, I couldn’t even look at them as clients. They were more friends than anything else. F151: How did that job come about? TL: It was really strange. I worked at a studio that did karaoke. I shit you not. We did the music that would be played in the background and people would sing along to, all drunk and shit. So that was a great learning experience, because you had to figure out how to make the shit sound like…The Doors. I was only there for three months. At that time my fiancé’s brother’s fiancé had a friend who worked at Zomba, for publishing. Somehow my resumé got through this whole chain to somebody at Battery, which was owned by Zomba. F151: Which De La Soul albums did you work on? TL: The very end of De La Soul is Dead, Buhloone Mindstate, and Stakes Is High. F151: Were the Native Tongues active while you were working with De La? TL: It was a revolving door of the Native Tongues. Everybody was there. The session would start off with just De La, and then by the end of the evening, everybody would be there. F151: And it was still productive? TL: …It was fun. Most of the De La sessions were very productive. Pos is just like a machine.


He would have an idea of exactly what he wanted to do when he got into the studio, and he would get it done; where other times, I would be working on sessions for days on end and literally nothing would get done. It was just a shitload of fun with those guys. F151: How would you explain the job of an engineer? TL: Ten percent is technical. But it depends on engineering or mixing. There’s two different hats to the whole business. There’s engineering like recording, and then there’s mixing. And after you learn the technical stuff— which a gorilla can learn, because I did—it’s how to apply the technology in a creative and artistic way. That’s probably another 10%, and the other 80% is just psychology—being able to get along with people, I think. It’s keeping a session going when those problems pop up, how to solve a problem quickly and keep everybody under control—that’s when you’re recording. ’Cause you’re in a windowless room for sometimes 15…16 hours a day for months on end. You better be able to get along with somebody. F151: As an engineer, how did you feel about sampling? TL: I had no problems with it whatsoever. None. Zero. Not being an artist whose music was being sampled, I can’t judge them if they didn’t want it to happen, but, I would think it was a compliment if someone wanted to take my music and turn it into something else. But De La is familiar with artists who did not want their music to be sampled. F151: Most famously The Turtles. TL: Absolutely The Turtles. That’s what I was hinting at. F151: Did you have the notion that sampling would be problematic? TL: In the very beginning of working

on records, no. But after the first lawsuit, after the buzz and the talk, red flags would come up, like, “You better clear that one.” Not particularly with De La, but other artists, we would recreate samples and make them sound as close as possible, which would bring me back to my karaoke-studio days. My well-honed skills of making records sound like other records came into play. F151: Do you have any De La Soul studio stories that stand out? TL: It’s actually a Prince Paul story. Paul was a perfect fit with those guys, because he is just a genuinely good human being. He’s just a fucking great guy, he’s a lot of fun, and he’s got one of the best senses of humor I’ve ever come across. We’d just joke around from the beginning of the day to the end of the day. There was one day in particular—I still laugh about it just because it was so ridiculous, and the fact that he pulled it off was even more ridiculous. He took

everything that was in the studio—and I shit you not, I mean boxes of tissues, pencils, anything that was moveable— and he taped it down. So any time you wanted to pick something up, there was a piece of tape on the bottom of it. It was stuck to the desktop— everything. There was like hundreds of pieces of fucking tape. The whole studio was taped down, and every time I went to pick something up I laughed even harder. I was crying my eyes out. I couldn’t stop laughing. I had to wait till the next session. I think I just taped him down to the chair or something like that, and he was just laughing his ass off. F151: Is there anything else you want to mention? TL: I love those guys. It was a great experience working with them. If it was a De La Soul session, it didn’t matter, because Tribe would be there, Leaders would be there—and Busta was running around like a fucking mad man around the studio—Dinko, all the Black Sheep guys, Monie Love would


just be hanging around, the JBs…. It’d be like 15…20 people, the most amazing artists, in a room together, with not a hint of animosity amongst them, not any negative energy between any of them. Just a really, really cool time for music. And I was really fortunate to be part of it. TROY HIGHTOWER Frank151: Where are you from? Troy Hightower: Born in the Bronx, originally. Gun Hill, White Plains Road. F151: At what age did music start playing a role in your life? TH: I had to be like 11 or 12. I grew up about two blocks from Chuck Chillout. Before he was Chuck Chillout, I used to go over to this cat’s house. He used to mix records back and forth DJing and I was the guy who, “Yeah yeah, you can come hang out, but you really can’t mess with the set.” F151: But you did eventually become a DJ. TH: Yeah. When I was in boarding school in Vermont my mom bought me one 1200 and a Numark mixer. Back then, they had to be like 800… $900 for a 1200. So she said, “I’ll buy you the turntable and the mixer, next year we’ll get another turntable.” So that’s how it started. F151: So what did you do before you had the second turntable? TH: I used to do what they call “pause-button” tapes. I used to get a tape machine, put the turntable through the mixer, go to the tape, and then every time I wanted to change music I would basically play it, I would put the tape on record, pause it, put on the other record, and at the right time, unpause it, and that’s how you put tapes together.


F151: Did you DJ out? TH: I really didn’t DJ out until I got to college out in Providence [RI] and that was another form of making money. I went to Johnson & Wales University for Culinary Arts and also got a BS in Food Service Management. I started DJing in clubs out in Providence. F151: Were you engineering as well then, or just DJing? TH: No. Back then I just DJed. The engineering part didn’t come about until I sat in my house in college and looked at this wall of records—which I have in the other room—and I said to myself, “I’ve carried a lot of records in my day to parties. I really don’t feel like buying any more records. Maybe I’ll learn how to make records.” So I started doing that in my grandmother’s basement in the Bronx. I bought two 16-track mixers—two totally different mixers. One was like some TASCAM 14 track and then the other was some British 16 track, and I put them together, so that was really my 30-track desk. Then I bought a Roland RA drum machine and then I had keyboards, so I took all the individual outputs of those machines, put them in the two mixers, and that became my multi-track. F151: What was your first job as an engineer? TH: The Apollo was actually my first real engineering gig. The Apollo had a studio upstairs from the theater, back years ago. One day I was in the studio with another engineer, and he was mixing a group called Live Squad. I think the session went until midnight. They said, “Oh listen, we have this other session with this group called Onyx.” Of course the other engineer that had been there—we were there for like 12 hours—said, “I’m not doing it. I’m tired.” At the time I was really an eager person, staying over a lot to learn the

console and learn using the 24-track tape machine. They said, “Hey Troy, there’s this group coming in. Do you want to try it?” I said, “No problem.” Of course, the whole time I’m scared as hell, but I said, “I’ll do it. I might as well sit in the hot seat now.” So as soon as the other session was over, I got ready for doing this whole Onyx session, and who walks in the door? Jam Master Jay and Run, from Run-D.M.C. That was the start. That was my first paying gig, we’ll say, and that was when they did “Throw Ya Gunz.” F151: What projects stand out that you are most proud of? TH: The “How High” record with Redman and Method Man. Eric [Sermon] took the longer version of “How High” that was on the album and he actually did a remix to it, and we took their vocals, put them into an S1000 sampler and we flew their vocals and adlibs into the record without them being there, and the record was a hit. We’re talking not with a sequencer. We did it live. We sampled…we’ll say Meth’s verse and adlib, and got that where it was cool in the sampler, played the beat…“OK…boom. Alright, cool. Go! Boom,” and then Eric would actually press the sampler and we would put his vocal in, “OK, cool. Let’s find something else.” He found something else—he found Red’s vocal and then we’re like, “Alright cool, here we go…. Meth’s is almost finished, let’s overlap it right here…boom.” I was proud of that record. It’s too bad that at the time that we were doing that record we weren’t videotaping it, because nobody ever believed that they weren’t in the studio and that that wasn’t the original record. The remix actually became the single and then the single did well.

F151: How did your relationship with De La begin? TH: Well, they had owed me some money…. No, no (laughs). I met De La through working with Common on his Resurrection record. I was in the studio with Common out in Dix Hills with No I.D., his producer, and then the other people coming in and doing things on his records. That’s when I met De La and they said, “Hey listen, do you want to do some stuff for us? Do you want to track for us?” And that started the whole thing, and then I ended up doing most of one of their records, Bionix. You know how it is; it’s a very incestuous business once you get into it. Everybody tries to, I guess, get the magic touch from whoever’s on whatever record.





Interview Frank Green Photos Craig Wetherby If the mass-media entertainment industry is a tempestuous, shark-filled sea, Bert Padell runs the brightest lighthouse in the business. As Accountant and/or Business Manager to a very long, star-studded list of clients, Mr. Padell uses both his mind and his heart to help keep recording artists, actors, athletes, and others afloat. Still, Mr. Padell finds the time to be a Renaissance man; among his many interests, Bert is an avid writer and has published seven volumes of poetry. Located in NYC’s Financial District, Padell Nadell Fine Weinberger & Company feels more like a Hard Rock Cafe than an office. The walls are adorned with floor to ceiling silver, gold, and platinum, all courtesy of PNFW’s work with artists like Alice Cooper, Madonna, EPMD, Pink Floyd, and many others. Frank151: What services does your firm provide? Bert Padell: We are accountants and business managers for all the music people. If we pay their bills, we would give them receipts and disbursements every month. We do their bank rec. We would make sure they had an accounts payable schedule to see how much money they owe people, and we would prepare everything so we could do their income taxes at the end of the year, and we try to put in a pension or profit-sharing plan or a set plan, whatever the mode might be. We do everything. We help them get mortgages, car loans, etcetera. F151: How did you get started in the business? BP: When I was a kid, I was the bat

boy for the New York Yankees in ’49 and ’50. Then I broke my leg and I couldn’t play baseball, so I went to college. Then I had a license for accounting, and then I had a license for law, and I started to represent one model—I represent a lot of fashion models. One model, then another one recommends you, then I have one rock band, you know, from England, and then another one recommends you, and so forth, and that’s what happens. But you’re lucky when you start to get something that means something. F151: How many clients do you have on your roster currently? BP: We’d have way over a hundred. F151: You work with some notable people.


BP: Yes. I did, and I still do. F151: Can you name a few? BP: Some of them that I represented in the past are Luther Vandross, who is no longer alive; Joe DiMaggio, who is no longer alive; Britney Spears; Faith Evans; Rakim; De La Soul; RunD.M.C…. I did some work with Montgomery Clift years ago. I do some work for Lorraine Bracco. I take care of a lot of bands—Irish bands—and a lot of producers—Swizz Beatz—people like that. F151: I wanted to ask about your history with De La Soul. BP: Well, I’ve been their Business Manager since they started. I’ve been through a lot of managers, a lot of lawyers, and they’re really good guys. They’re like my brothers—I’m the older brother, they’re the younger brothers. And they had another guy with them, besides the three of them, named Prince Paul, who I represent, who’s a real good guy. F151: My understanding is that with a lot of your clients, the relationship is more than just on paper—you have a good rapport with most of them. BP: That’s correct. I try to get involved and try to help them. Most of them sometimes listen, sometimes they don’t, you know. I can only take the horse to the water. I can’t make the horse drink it. F151: Have you ever turned a potential client down? BP: I only resigned two clients in my life. The reason why was, one didn’t listen at all, and the other one, when you made a deal, that person made 95% of the deal, and the act made 5%. I just couldn’t do it. I couldn’t make it that way. There’s enough money for everybody. You don’t have to be a hawk.


F151: Would you say that you advise most of your clients similarly, or does it depend on the person? BP: It depends on the person. Like I represent a guy named Manuel Seal. He’s a producer. He produced all the stuff for Mariah Carey and a lot of other major rock and roll acts and R&B acts. I try to give him the right information, and most of the time he listens. Most of the time. F151: From a financial standpoint, how do you feel that the music industry, and specifically hip-hop, have changed over the last 20 years? BP: It has changed because of all the items that are happening, the downloading and so forth, and now with the record companies trying to do the 360 deal that they take a piece of the publishing, they take a piece of the touring, they take a piece of merchandising, of sponsorship…. You know, the act can’t make that kind of money. At one time you could make real good money. Now it’s very difficult. Sure, if you become a super-super-duperduper star, then you’ve got a chance, but if you’re middle of the road, then it’s very difficult. F151: I think that leads into my next question. How, if at all, do you feel the Internet and file sharing have affected the music business? BP: It’s affected it approximately 110%. Otherwise, it hasn’t affected it (laughs). What else can I say? It’s the main thing today. You know… the Internet. F151: Do you have advice for aspiring musicians? BP: Well, if they’re lucky enough to write their own music and do their own lyric, then they got a chance to make money in publishing as well. But if they don’t do that, then it’s going to be difficult, it’s really going to be difficult. It’s


not an easy thing today and it’s not going to get better. You’re going to see a lot of your CD stores and your DVD stores closing. Tower Records closed. A lot of the other record stores are gonna close. Virgin is gonna close. You know it makes things very difficult. Very difficult. F151: Do you listen to and enjoy a lot of the people you represent? Do you have a specific taste? BP: No, I have a weird music taste. I like the oldies. I like Diana Washington, Billie Holiday, people like that, which nobody really cares about. F151: And to what do you attribute your success? BP: I know what I’m doing. I’m knowledgeable in everything that I do and if I’m not sure, I check with somebody


else. I go to other people to try to see how I can improve. I taught school at the New School for Social Research for 25 years and I told my students, “In this class you’re gonna learn something, and I’m gonna learn something.” And they loved the class. Then the New School stopped with their music division, so I was out of a job. I never kept any of the money. All the money I made, I gave it to the cancer hospital—Sloan’s. F151: Mr. Padell, thanks for taking the time out to speak with us. BP: Thank you so much, and thanks for doing this for [De La Soul]. They deserve every minute of it.


Recommended reading from De La Soul. POSDNUOS Kindred by Octavia Butler Death of a Salesman by Arthur Miller The Lottery by Shirley Jackson Marching Powder by Rusty Young Change Your Brain Change Your Life by Daniel Amen “This book helped me overstand the importance of my brain and helped me to learn great exercises to improve myself.” DAVE The Five Dysfunctions of a Team by Patrick Lencioni The Curious Incident of the Dog in the Night-Time by Mark Haddon A Confederacy of Dunces by John Kennedy Toole The Great Investment: Faith, Family and Finance by T. D. Jakes On Bullshit by Henry G. Frankfurt “A small book and short read about the word “bullshit”—all its meanings and perspectives. Had me chuckling a lot.” MASEO The Celestine Prophecy by James Redfield Natural Cures “They” Don’t Want You To Know About by Kevin Trudeau Rich Dad Poor Dad by Robert T. Kiyosa Daddy Cool by Donald Goines Tough Notes: A Healing Call For Creating Exceptional Black Men by Haki R. Madhubuti “This book gave me another level of confidence of how to move around our society as a Black man.”



Interview Guy Shipp Everyone has their passions in life. For Maseo, it’s clearly music, and more specifically DJing and producing. For Jarobi White, original member of A Tribe Called Quest, it’s cooking. Frank151 got them together to ask a few questions about their respective passions, and to learn about their inspirations and influences. Speaking with these two old friends, it’s immediately apparent that they go way back and have a deep mutual respect. But most of all, they just crack each other up. Frank151: Jarobi, who taught you how to cook? Jarobi White: Well, most kids in the inner city, your parents get divorced or whatever, so you have to fend for yourself. So I kinda learned out of necessity, ’cause I have a younger brother who’s ten years younger than me. I had to cook up stuff for him. Maseo: You started off scrambling eggs, Jarobi? JW: Yeah, among other things. I was trying to cook everything. I was trying to make my own soup and stuff at eight years old. F151: Maseo, how’d you first get into beatmaking? M: A friend of mine loaned me a Synsonic drum when I was like 11. They were these drums that came with four pads. MIDI didn’t even exist. It was maybe the second or the third drum machine ever made, and I started

programming beats from then. But it’s something I discovered on my own pretty much by listening to “It’s Yours” by T La Rock. F151: So Jarobi, as a chef, where do you look for inspiration in your cooking? JW: As a chef, you definitely want to be progressive in what you do. You need to look for local ingredients, like what they grow in the neighborhood. Hit the farmer’s market up, see what they have. They may have a certain kind of tomato that they’re not gonna have in New York or Florida or somewhere else because some guy grows ’em in his backyard and he does something different to ’em. So I tend to take inspiration from local ingredients. And I always, always, always want to throw some kind of Asianinspired something into it, too. F151: And Maseo, where do you find


inspiration as a producer? M: As a producer, I find inspiration from working with new, hungry artists who have no knowledge of the music business. Their innocence just gives me a lot of inspiration. It helps me try to recap the things I didn’t know, which is that innocence. Ever since I’ve been in the music business, I think I’ve created some boundaries, especially when you’re dealing with business discussions all the time about sampling and things of that nature, which brought a lot more reserve to how I created music. F151: Jarobi, do you have a favorite dish you cook? JW: No, just like I said, just a style. I like the Asian components, ’cause I’ll be cooking something and I’ll want to throw some hot spice powder, drop some Hoisin sauce in there, some oyster sauce or something. F151: Maseo, is there a favorite beat you’ve produced? M: The favorite record that I produced was “Ego Trippin’”—the record that had the least success! How that ended up happening, my lady, who’s my wife now, her and I had a heated argument that day and I just went and locked myself in the room. She couldn’t get in, I threw my headphones on, and I made “Ego Trippin’.” F151: Maseo, what was your first gig when you were getting started as a producer? M: I always say I’m a DJ first, producer second, rapper third. I considered myself to be in the business when I first made $100 as a DJ. I feel like I’ve been in the business since ’85. I’ve known Prince Paul since I was 16. I first got a recording contract in ’87, and it had to be amended in ’88, because


really I was too young to legally sign. My mother really wasn’t that supportive. She liked the idea that it kept me out of trouble and kept me home, but no one at that time thought hiphop would be what it is today. Your parents always have something else in mind for you, especially the parents that come from the Civil Rights era. They play a big part of trying to plan your life because their life was planned and then it didn’t go as planned, so they try to make sure your life goes as planned. But whose plan is it? F151: What was your first job as a chef, Jarobi? JW: Check this one out, Mase. I used to work at Roosevelt Field Mall. M: Word? JW: Yeah. You remember Old Charley’s used to be there? I used to work in there. I was about 15 and I lied and said I was 17. I worked the grill for maybe like a year or two and then the music stuff started poppin’ off. F151: Mase, if you could tour or perform anywhere outside the US, where would you go? M: Let me look at where I haven’t toured outside the US…. I haven’t really done any islands yet, like Jamaica, St. Croix, all those types of places. I would like to do some islands now. I’ve done Japan. I DJed in China once. I’d love to go back and do that. I did Bangkok, Russia…I did Bucharest. JW: We need a Jamaica, we need a Trinidad, we need some Africa poppin’ off. M: Africa I didn’t get to do. The fellas went to Kinshasa. I couldn’t go ’cause I was obligated to a family affair. The fellas went with Damon from the Gorillaz ’cause he does a music program of some sort with the Africans every year. F151: Jarobi, similarly, if you could open a restaurant anywhere in the world, where would you choose? JW: This is in a perfect world? Shit, like Tahiti...Fiji. Just islands! Ideally, I would love to have a kitchen on—I know this

doesn’t make any sense—a kitchen on a beach, so that my back is to the water, and then I might feel the waves splash up on the back of my heels or some shit. M: I get that paper, we gonna do that shit! I get that money like that, we gonna do it! That shit sounds fly! Yo, ’cause I plan on one of my cribs bein’ on the beach. You notice I said one of my cribs! F151: Maseo, do you have a record that you’ve sampled from that you feel is very influential to the De La Soul sound? M: Yes, I do. I felt like sampling “Knee Deep” for “Me Myself and I”… JW: Jesus Christ! Can I talk about that? Oh, my God. Alright, so you gotta understand, Guy, the thing that links De La Soul, Jungle Brothers, and Tribe Called Quest together, is fucking funk. At that time, how crazy was we over like, Funkadelic and all that shit? M: Out of our minds. A lot of how the concept of how Native Tongues came together is derived from ParliamentFunkadelic and Zulu Nation. JW: Yeah, ’cause George Clinton, he had the groups and the offshoots. The major group was ParliamentFunkadelic, and he had the offshoots. So that’s what we kind of patterned our whole shit after. M: [Afrika] Bam[baataa] was on the same shit, and we definitely did pattern our whole shit behind that. We really was supposed to have more groups. It was supposed to be the Fabulous Fleas, Zenith Ave. For real, there was supposed to be more shit

to come out of that. The Fabulous Fleas was a project that was coming together behind the Native Tongues shit. It was Afrika [Baby Bam], Pos, JuJu from The Beatnuts, and Tip. JW: Can you imagine that? F151: So similarly for you Jarobi, do you have a favorite cookbook or anything that you pull from for inspiration? JW: Yes, I have Jeff Smith’s The Frugal Gourmet. I have his first cookbook, right, which is very simple, peasantstyle cooking, which I like. Family-style cooking too, that’s another thing I like to throw in. But, right now, the dude who’s absolutely doing it for me is Tony Bourdain. He’s the master to me right now, so I watch his shows a lot. He has a book called Kitchen Confidential, and there’s another one, Don’t Try this At Home, and I like these books. I read them, I draw from their experiences. M: Hey Jarobi, man. Yo, I really didn’t know dog, that you was a chef like that. I learned this past year. JW: Oh yeah. I’m berserk, dude. M: Yo, and on some real shit, ya’ll are about to laugh, on some real shit…I’m laughing. I eat professionally. Yo, since ’99 I always got invited to tastings. Like before restaurants opened and shit. Somebody started me in France somewhere— no, it was England. And they was like, “I like the way you eat. You eat like the food really tastes good. You make somebody else feel like they want to eat what you’re eating.” And I started getting invited to tastings behind that. There was something about my expressions, about the way I eat, you could determine whether I liked it or not. There was no fronting in how I eat. I do enjoy food now, don’t get it


fucked up! Seriously, I smack without even my mouth opening. My wife always gets on me about that. She’s like, “How come I can hear you eat and your mouth is closed?” But I’m for real. I’ve been invited to a bunch of tastings. F151: Maseo, what’s your favorite meal to eat before a gig? M: I don’t have a favorite meal for a gig. I eat at least three...four hours before a gig, so it’s not like I even eat before the show. JW: You don’t want to eat right before the show. Unfortunately, sometimes you get a little nervous, and you get what we call the “bubble guts” on stage, where you’re like, “Oh my God, I absolutely have to take a fucking dump, right now!” M: Honestly, I’ve done it twice. I’ve shitted twice in-between shows. I have. I have. No bullshit. That’s why I eat like three…four hours before the show. F151: Jarobi, getting back to the cooking side of things. Do you have a favorite tool or gadget that you use in the kitchen? JW: You know, it’s so simple I don’t know why more cooks don’t use this.... It’s my fucking hands, dog. People don’t use their hands and I don’t understand that. You can put on little gloves if you want to, but I wash my hands 50,000 times a day—but I use my hands. I use my hands to stir shit, I use my hands to touch shit, I grab pots with my hands when I should use a potholder, ’cause after a while, you get what we call “hot hands,” and I got calluses all over my hands from the heat. Other than that, a spatula, a turner—like a pancake turner—and some tongs in my hands. Dude, I’m


MacGyver with that shit. I’m telling you. F151: So Maseo, when you’re in your studio, what’s the one piece of equipment you can’t do without? M: My turntables. JW: You know what I’m saying? Keep it simple, baby. F151: Maseo, do you have a favorite producer? M: I got a lot of favorite producers. Off the top, I’ll say Jones and Herbie

Quincy Hancock. JW: Quincy Jones gotta go up there at the top. What about Barry White though, dog? Are you kidding me?! M: Well, I say Quincy Jones and Herbie Hancock ’cause those are the two that, coming out of the genre of music that they’ve grown up listening to, loving, and doing, they stepped out on a limb and fucked with hip-hop. Quincy fucked with Mele Mel, and Herbie Hancock fucked with Grandmaster D.S.T. JW: Right. Well Quincy Jones, he’s so musically intelligent out this bitch. You think of how many different music genres that the motherfucker came up in, and he’s excelled at every format he’s tried. M: I’ll put Barry White on that list. I was conceived by the Barry White music. JW: The reason I said Barry White… his arranging skills is fucking crazy. M: He’s a composer. JW: He was murdering them strings, nigga! The way he would have those strings going through that. I was like, “Wow!” F151: Do you have a favorite chef, Jarobi? I know you’ve mentioned Anthony Bourdain and Jeff Smith. JW: Tony’s the man right now, for me. A lot of them people I see on the Food Network and shit like that, I admire them for getting it or whatever, but

they’re fucking hacks. I look at the way they hold their knives and shit and I’m like, “Oh, this motherfucker.... You’ve never been to school or nothing, huh? You’re just some guy.” I do like Rachel Ray because she’s not a chef. She brings her food knowledge to everybody. I like that. I guess she’s coming from an everyday persona, so you can catch on and learn from her and I love that. I love people who teach. There’s this guy Ming Tsai, he used to have this show called East Meets West, and he’s phenomenal. He’s a pan-Asian type of dude, all kinds of Asian cultures, and I love that shit, too. F151: Jarobi, you mentioned that you’re a general manger. Tell me a little bit more about what you’re doing as a chef currently out in Atlanta. JW: I’ve been in Atlanta since about July. The last place I worked at was very corporate, and we had a structure, and I learned a lot. Unfortunately, I didn’t learn that much about running a restaurant, and the numbers and shit like that. I came down here and I was looking for a job like that. Me and Brad Rubenstein and Christina Christian opened a really successful franchise down here called The Flying Biscuit, which is a breakfast place with a soul-food spin. No pork, no fryers, organic food. The only thing about that is I didn’t have that much creative control in the kitchen; it was more a numbers thing. And now, I work with my buddy who’s the GM of a restaurant here called The Harlem Bar, and it’s the total opposite: strictly soul food, I can do specials and everything. I can be creative again. It’s a real kitchen now. So I got a fryer back, getting dirty and greasy, and I get to get in there and really burn.

F151: Do you have any advice you’d offer to an aspiring chef, coming all the way that you have? JW: I don’t know if this is gonna make sense to everybody, but, if you really want to be a chef, you need to sit down and learn every aspect of your kitchen. There are a lot of stigmas attached to doing things like washing dishes, but in a restaurant, what’s more important than having clean dishes? You need to master every station, starting off with the cold station making salads, plating desserts. Then you might move over to the fry station, learn that. Then you might get on sauté, doing sauces and tossing sauces in pastas. After that, you might get on the grill or flat top. You master your way up. This is in any job or anything: you want to make yourself indispensable. You want to make yourself whereas, if I leave this building today, motherfuckers are gonna be like, “OK, how we gonna do this without Jarobi?” F151: Similarly, Maseo, do you have any advice you would offer to an aspiring producer? M: Do what you really feel in your heart. Continue to try to broaden your horizons as a producer. Don’t do it ’cause you think you can grab a couple of records and grab a check, or pull a loop together and grab a check because you think you can hustle the hip-hop game, ’cause that’s what most of them do and most of them have done. It’s an artform. I actually sit here and I respect the music that I sample from. I love it so much, I love to recreate it and make it my own, something that’s really new and fresh and different. A lot of work we’ve done over the years has definitely been obscure and we did our best to be a part of the mainstream fabric while being very obscure. But I did it with all intent to be really creative.





Interview Sir Frank Photos courtesy of the Griffith Family Perhaps best known to Golden Age hip-hop heads as the youngest member of the Native Tongues posse, Chi Ali Griffith debuted on Black Sheep’s “Pass the 40” in 1991. He was 14. Chi went on to release his first solo project, The Fabulous Chi-Ali, two years later. Produced almost entirely by The Beatnuts, The Fabulous Chi-Ali showcased Native Tongue talent both in guest appearances and behind-the-scenes input, audible on tracks such as “Roadrunner,” “Let the Horns Blow,” and “Age Ain’t Nothin’ but a #.” Chi would fade from the public eye until 1999, when he was implicated in the shooting death of Sean Raymond, the brother of Chi’s then-girlfriend. Chi evaded arrest until March 2001, when he was captured and charged with murder. He is currently being held at Sing Sing Correctional Facility, ten years into a 14-year sentence. We spoke to Chi about being a Native Tongue, his various cases of mistaken identity, and his plans for life after release. Frank151: Which member of the Native Tongues did you first meet? Chi-Ali: I met all of them together, actually, on the De La Soul video shoot for “Buddy.” And then when I started working on my first album Dave had wrote some songs, and I used to bump into Mase a lot of places. He was always a real fun dude. Me and Pos, we was always cool, too. I think we got cool more on the “‘Saturday’s’” video shoot. But it was so long ago. F151: How’d you end up on the “Buddy” set? CA: I grew up in the Bronx, in Co-op City, and Latifah at the time was staying there with her dancers the Safari Sisters—Allison and Kika. So just from being in the neighborhood I knew them, and they ended up hooking me up with Baby Chris—Chris Lighty.

I forget exactly how it happened, but Chris was like, “Yo, we going to the De La video shoot for ‘Buddy.’” It was everybody: the Jungle Brothers, Monie, Tribe, Red [Alert].... So we all went. I think they did it somewhere in Brooklyn. I was about either 12 or 13 at the time. That was actually the first video shoot I ever was in, too. F151: So De La was a little older, maybe 17…18 at the time? CA: Yeah, ’cause I’m 33 now, and they’re in their late 30s...early 40s? F151: So you started hanging out with them from then on out? CA: Yeah. At that time, Chris had got his Violator deal through Relativity Records, and I was his first artist. Chris, he was more the brain, but he wasn’t into the music as far as producing and writing, so he had everyone from De


La to Dres to Tribe to The Beatnuts putting in their little input as far as helping me write and produce. I wrote maybe 40…45% of the first album. The rest was like De La, The Beatnuts, and Black Sheep. I think Phife wrote some, too. F151: Is it true that you were that kid who called himself “Jeff” on some of De La’s earlier stuff? CA: No. That wasn’t me. F151: That wasn’t you? CA: No. Jeff is my man. We were actually next to each other in the “Buddy” video shoot. Jeff, I believe, is from Long Island. We were around the same age…he might have been a year or two younger than me. We met at the “Buddy” video shoot, too. But I don’t know what’s up with Jeff now. He may be one of their cousins or something. I’m not sure. He might have just been a kid from around the way where they lived at. [Ed. Note: Jeff is Dave’s cousin.] F151: Was the Native Tongues established before you showed up? CA: I think it was made as we were going along. No, I guess we figured, “He’s gonna be in the Native Tongues,” ’cause it was between Red Alert playing all the promos and playing all our stuff. That was the team. And I guess Chris came up with “The Native Son of the Native Tongues,” although I’m not positive, but I’m sure Baby Chris came up with that. I think it was pretty much established that I was going to be in the Native Tongues, only because that’s who we were. That’s the only people I associated with, and you couldn’t tell me nothing about none of the groups in there, I guess ’cause I was so young and impressionable. But I lived and died by the Jungle Brothers, Tribe, De La, Black Sheep. That was the team. F151: So the title of this article won’t


be the first time you’ve been called, “The Native Son?” CA: No. Actually, on the cover of my album there’s graffiti in the background, and on one side of me it says, “Native Son,” and on the other side it says, “Native Tongue.” I gotta believe Chris established that like that was gonna be another little gimmick we’d work off. F151: Where was The Fabulous ChiAli recorded? CA: Most of it was in Calliope Studios. My man Lyle was my engineer. We recorded the majority of it at Calliope, but we did some at Unique, Quad, and at Chung King. F151: That was ’92? CA: This was ’91–’92...maybe ’93. Probably ’91–’92. F151: When you were recording, were you spending a lot of time in the studio with those other groups? Were they there working on their projects? CA: Yeah, with Tribe, De La, Black Sheep. At that time, Black Sheep was working on their project. You know, everybody had input in everybody’s work. It was like group therapy; we were all just into our groove. If it was a Black Sheep session, we’d be doing group therapy on whatever song they was doing. If it was my session, we’d be doing the little one-twos for me. I remember specifically at Calliope when Dove—Dave—when he had wrote my song “Roadrunner,” he was basically laying down the vocals for how it had to be done, just showing me a lot of the ropes, a lot of the ins and outs with breathing and shit like that. They helped me out a lot. But I was a kid. I was learning and at the same time I looked up to them, so it was fun being taught by them. F151: Were you ever a part of a group, or did you just do the solo thing? CA: I was always solo, but I was

touring with Black Sheep a lot when they first dropped. And then Dres and I resembled each other a lot in appearance, so a lot of people off the bat thought we were brothers. A lot of people associate me with Black Sheep just because of touring with Dres and them, and I was on two or three songs on their first album. So a lot of people have that misconception. Even now, while I’m here, they’ll be like, “You don’t remember him? He had that song ‘this,’ or ‘that,’” and I’ll be like, “Nah. That’s my man, that’s not me.” I don’t know if it’s just ’cause we look alike or they just think I was in the group, or what. But I was always a solo act. F151: What was it like working with The Beatnuts at that point? CA: They were young at the time, too, so they were still real hungry. But

it was fun. It was like a party. We’d be in the studio—you gotta remember, I’m so young, so they’re a little older than me, but—a lot of shit. They’d be in there maybe smokin’ their weed, or drinkin’ their forties, you know, they’d give me a sip and spin me around in the chair and shit and have me buggin’ out (laughs). We had fun. We had lots of fun. And The Beatnuts, they basically produced the whole album, with the exception of maybe two or three songs. And they helped write a lot, too. They had a lot of influence, ’cause even when people wrote songs for me, if they weren’t there when I was laying down the actual vocals, it would be The Beatnuts—Les and JuJu—who would be the ones, “No, you gotta say it like this,” or, “Say it like that.” And Fashion—he was like the third member of The Beatnuts, but he only rhymed, he didn’t partake in the music


making—he helped me out too. But Les and JuJu, that’s who I was in the studio with most of the time. F151: How much did life change for you after The Fabulous Chi-Ali dropped? CA: I mean, you’re talkin’ about day and night. I was a young kid when it came out, I guess like the average kid growing up in New York, and after that, I was known everywhere I went. It was a whole 360-degree turn for me. It was being famous. It was cool with me though, ’cause it was like everywhere I went people knew me. I didn’t have to stand on lines or pay for anything. It was a rather fun experience (laughs). F151: Did you tour much off the album? CA: Yeah, we did a lot of dates for the first tour I went on. It was myself, MC Lyte, and Kris Kross. F151: Do you keep in touch with anyone from the Native Tongues? CA: Me and Pos spoke briefly the other day. I feel comfortable that there’s an open line, but other than that, only Dres from Black Sheep. Dres and I speak, but Dres and I was always very close. Several times throughout our lives we lived together, at different points. But we were always close. Dres is like my brother from another mother for real. We were tight. F151: Do you plan on focusing on music after your release? CA: I guess a lot depends on the individuals in the industry who I’m still cool with…where they’re at at the time. If the opportunity presents itself, if the door is open and I think of something that would be conducive to me, and a lucrative offer, why wouldn’t I? That’s my first love. But at the same time, I understand that I’m older, and it’s a


whole new era, so I’m not gonna force the issue. If it happens, then I’m with it. I guess when I come home I’ll see who’s doing what, go float around, check everybody that I know that’s in the game, and see what people are talking about, and try to get a feel if people wanna hear me. If they do, then we go for what I know, and if not, it was a chapter of my life. F151: And do you still write rhymes? CA: I write periodically. I’m more into R&B now. I’m not hip-hopped out that much any more, I guess ’cause I’m getting older. But I still write. I probably have about two albums worth of material done, but I’ve been locked up a little while, so to me, that’s not a whole lot when you consider how long I’ve been locked up. So I don’t feel like I write as much as I should, but I think as it gets shorter to going home, I’ll probably start writing more. You know, there’ll be a month where I’ll write three…four songs, and then I might not write nothin’ for four… five…six months. So I go through little spurts. Whether I’m gonna use it or maybe try to sell it, I don’t know. I guess time will tell. F151: Anything else? CA: On De La, I wanna just give them mad love. They were definitely pioneers of this game, and it’s beautiful to see that they still all cool with each other. I know they all in different states and all that, but the fact that there’s still love and they get together to do their shows. Throughout the years, I know they probably had their ups and downs, but they stuck together. You know, 90% of the groups in hip-hop at some point broke up, whether it was over money or just different strokes for different folks. I look up to them and I’m proud of them that they were able to stay together, and I just want to say happy 20th anniversary to them.


Interview Sanna King Photos courtesy of De La Soul Before hip-hop’s main draws were money and fame, three Amityville High students got together to make music. Yes, they had famous rapper role models, but they never imagined their favorite pastime would swell into the roaring tsunami it is today. With their combined skill, creativity, determination, and humility, De La Soul has managed to artfully ride and even steer the ever-growing hiphop wave for the last two decades. Frank151: What were you guys like in high school? Dave: We all went to high school with each other so we did have our little clique, our little vibe as teenagers. We were part of, I guess you could say, the in-crowd. We were different. Individually different, but also the little crew of people we had. We had our own language, used our own words, and dressed our own way. F151: When you first started out, where did you get the inspiration to go against the grain? Posdnuos: I think it came with time. We were fans of any artist that was out during our years. We wanted to emulate them, from a lot of the earlier rappers, going all the way up until when Run-D.M.C. took it to another level. We stood in the mirror and tried to be like them. We didn’t necessarily go out of our way to be so different. We kinda just came into our own. Us being around each other helped push

us more to do that. Like when you see like minds, they push you to try different things, because you got someone next to you feeling the same way, and other friends around you, they’ll look at you as weird. It all came the same way with the music. In our neighborhood, everyone wanted to be with a crew, ’cause other rappers you idolized had a crew. And other rappers you idolized, they made tapes. And you would go to your friend’s house, whoever was the DJ, and you’d make tapes in their house. So the first group I was in with [Dave] was called Easy Street. Dave beatboxed, I was supposed to be the DJ, other kids was rhyming. And I think from there we had our own way of thinking and language and that came about once we met with Mase. It just got more and more into developing our own style of talking, rhyming a little bit different, even though we respected Rakim, or Kool G Rap, real-


izing, “Let’s not rhyme like them.” So it just kept building as years went on. F151: How has hip-hop changed over the last two decades? P: I don’t think it’s made creative leaps and bounds as far as music, but just the fact that it’s accepted in so many corners of the world. It was always something that kids embraced, but how Corporate America embraced it: I can use this to sell what I need to sell, not only to the younger kids. They’ve grown up and maybe they relate to hearing something that they remember. So hip-hop has definitely helped sell a lot of product. Maseo: I think it’s changed. It’s definitely created a lot of economic opportunities—mainly for people who don’t even like hip-hop. D: One of the biggest changes musically is that people aren’t sampling as much any more. The method of hip-hop long ago, and for so long, was about sampling, emulating a lot of things. And people are emulating songs of the past, melodies, sounds, and what have you, but most of it seems like it’s being played [live], and that’s really different. What’s cool about it is that you’re finding that musicians now are becoming a part of what hip-hop is. We all had a sense of melody and harmony, but we were taking melodies and harmonies and making them match. Nowadays, a lot of producers are making the melodies up. So musically, that’s probably the biggest change—not sampling at all. F151: What about lyrically? D: It’s cool. As much as I like a Kool Keith of Ultramagnetic, at the same time, somebody like Lil Wayne can be as witty and as creative. I’ve heard 50 say some cool things just as I would say Common said some cool things. Lyrically, the game is still here. Of course there’s some bubblegum raps


out there. For the most part, lyricists— MCs—are still alive, and they’re still doing it just as a Mele Mel did it back in the day. F151: Do sales numbers and feedback from critics and fans affect the way you feel about an album once you’ve released it? P: We are our biggest critics, and at the end of the day, if an album unfortunately didn’t sell the numbers that we wanted it to do, we as the creators of the album really feel like, yo, if we put what we wanted to put in it, that means a lot more to us. And we are a group that always tries to understand the business side of what’s going on, and we can feel like, oh, the label itself maybe didn’t help promote it well enough, or maybe the times may not allow for us to be in the light the way a younger or newer artist may be. But I think it was more based on how we feel the album came out and what we put into it for it to be a success, more than just the fact of selling records. F151: There are a lot of artists— especially rappers—who come and go over night. To what do you credit your longevity? M: Being committed to ourselves, and secondly, to our fans. When we first started this, it was all about pleasing ourselves creatively. As long as we were happy with what we were doing, that’s really all that mattered. But then, it definitely became important that there was a large audience out there feeling the same way we feel. So we’re making our presence known by getting out on the road and doing a tour, like most artists won’t really do, especially in the days of selling records. We still always make a conscious effort to go on the road and give the fans a good performance. That’s a big part of giving back to

“ Outside of Island Media, where we mixed 3 Feet High and Rising.” them. When they spend to come to a concert, we look to give 110, if not 150% of a good performance. F151: After a good deal of fame and, I would imagine, a fair amount of fortune, you guys never came off as egocentric or flashy. D: It’s all determined by how much money you’re making. If you’re making $6 million, you’ll be buying Rolls Royces and million-dollar homes. If you’re making $500,000, maybe you’ll be going on vacations and buying a lot of sneakers. So I think everybody kind of does their own

thing. We’ve all experienced it, we’ve all lived it, but when you weigh what’s more important—the idea of continuing a career like this and having the opportunity to meet people, travel, see things, and do bigger and better things—it becomes a lot more important than just living a flashy lifestyle. At the end of the day, who really cares? If you love a chain, or if you love a car, so be it. Enjoy it. But it doesn’t make you any better or any more popular or anything like that. We all realized that should be a personal thing you do on your own. It doesn’t really define your true accomplishments. The real


“ Backstage at Ringling Bros. and Barnum & Bailey Circus, waiting to perform.”


accomplishment is when you get the fan who comes up and says, “You guys got me through school,” or “a tough time.” And we really, really, truly understand that. Throughout our years, it’s been more important than any material object or look or image. The most important thing is sticking together as a group and hopefully pleasing our fans and people who’ve purchased the music. M: I hate calling it the “flashy lifestyle.” It’s people’s comfort zone—what people are comfortable with, the luxuries they feel they can afford. It don’t become flashy until they start flashing. I never deny anybody of wanting to live comfortable and wanting to live luxurious, if you can afford to live it. It’s just a problem when they start flashing and you start talking about, “I have...I have...I have, and you don’t have.” That’s been a big part of the problem with the music. If you’re making $6 million a year and you live in a big mansion, I tip my hat. F151: Early on in your career you guys positioned yourself far away from “hardcore” rap. Did this stance create any tension between you and other “gangsta” rappers that were popular at the time? P: No. One of the greatest tours we were on was the Nitro tour. The core artists on that tour were ourselves, LL, and Slick Rick, but there was a whole bunch of other artists like N.W.A., Too $hort, and we was all the way over here on this side of the spectrum, and N.W.A. was over here, and we probably hung out with them damned-near the most. You can find someone like Dr. Dre, who’s very musical, but that’s the way they want to project themselves, but there was always a camaraderie between artists—you know, Scarface,


Geto Boys. We’ve always had a lot of love for them, and they all come up to us and let us know how much they love us. It’s funny that a lot of times, the fans themselves will see somewhat of a division between artists when there really isn’t. When them cameras turn off, we really respect each other’s music. You know, like UGK. I could see Bun B and Bun B’s citing De La words. M: I wanna work with Bun B. I do. P: We never had a problem with anyone like that. Sometimes, people use what they feel is common sense, thinking, “Jay-Z is talking about this, De La’s talking about this. How could they hang? How could they be into each other?” There’s all sides of us that we have, it’s just what you decide to show to the world. I love the Lox and I love listening to what they got. I could see Jadakiss and he could turn around and start quoting [De La Soul] B-sides. It shows he knows what we do. F151: Do you have any words of advice for aspiring artists? D: Confidence and creating something totally different, or being the best, as clichéd as it sounds. That’s what everybody would tell an artist, but it’s the truth. Being able to walk into a room and show that you’re confident in what you’re doing, and hopefully bring something new to the table are the two most important elements of stepping out onto a stage and trying to be heard. We also say there’s a flip side to it. Not every individual’s gonna be that rapper. Not everybody’s gonna be that DJ. So you have to learn to know how many times trying is enough (laughs), and when to say, “Well, what else am I good at?” There are so many differ-


“ Dave getting suited up for the ‘OOOH’ video.”

ent seats in this industry to fill, it’s like, you can be a journalist, you can own a venue, you can be a catering company, you can direct videos. F151: What are you most proud of as a group? M: Us staying together. Us making it through the trials and tribulations. Still being here together not only as a group, but as Black men. That’s been a difficult thing amongst our race— Black men truly being able to work together. And I say that sincerely. That’s an accomplishment in itself. Twenty-something years, three Black men still being able to do what they love, and do what they love together. I couldn’t do this with nobody else. I enjoy working with other people, but really, the excitement that I get out of this, when I’m truly having a good time, being myself today but also tapping into my childhood—these two guys right here.

“ Maseo on the wheels in Dave’s basement in Amityville.”

D: And we’re human. It’s not like it’s been a road full of rose petals. There’s been a lot of rocks and holes and thorns along the way. Bumps and bruises have happened. We’ve learned each other and learned what buttons to push and what not to, and what to say and what we shouldn’t say, and how to respect each other. Merce would probably say the same thing. Just the idea that we’re still here together doin’ it. You can’t be proud about anything more than that. F151: What’s been surprising over the last 20 years? D: For me personally, a lot has been surprising. M: I have to admit, every show, every city, every country, even places I’ve been back to three...four...five times over, it’s been a new experience every time. Something’s different about what we do together, and even when others come into our circle, it’s a

new experience. We enjoy ourselves. We get really exhausted having a lot of fun. F151: Who would you like to collaborate with? M: I would like to collaborate with LL Cool J. D: I don’t think we have a big list at all. It’s never been “that” person. We let the music dictate what happens. M: That’s true. That’s very true. D: If the music calls for Redman… so be it. And then again if it calls for Busta or… P: Chaka Khan. D: Amy Winehouse, whomever. We allow the music to dictate it. We appreciate all forms of music, but we never sit down and say, “We gotta do a song with this person. I wanna work with this person.” P: There definitely haven’t been too many songs where we’ve done that.


I can think of maybe two...three. Mase was like, “Yo, man, we should really do something with Common.” But even in sayin’ it, it was still like we have to find the right song, and then “The Bizness” just happened to turn around and be the right song. M: I gotta say I’m guilty of that. I’ll be the one to be like, “Yo, we should do something with this person or that person.” P: Opposed to hearing the record and Dave being like, “Yo, Redman would sound dope on this!” It’s more like an instrument, like, “Adding this horn, or this piano would sound great.”“Adding this Mary J. Blige over this would be great (laughs).” F151: How do you guys feel about the current state of the world? P: It’s in disarray. It’s bananas. M: Totally. P: Amongst all that could be negative that’s going on, I sometimes look at it like, wow, we’re still blessed to be doing what we’re doing. We’ve always been a group that’s been blessed to know how to grind and work our brand in unconventional ways. Naturally, being who we are, it helped keep a core audience that, regardless of what’s going on in their lives, they wanted to maybe use us as something to get over the negative that they’re going through. So they’ll come and support us. I think from a group standpoint that goes on, but even as people, with all that goes on in the world, you can turn and still see like, yo I have my girl, or have my children, or I have this person. Therefore, there’s always a way through it. M: We are in extreme times. We’re dealing with extreme behavior. Me, myself, I’ve just been trying to communicate more and have more patience, ’cause we’re definitely dealing with a fast-paced world. It’s in a total disarray,


and a lot of lack of patience, and so many different ideas. People got a lot of different ideas and they’re clashing. F151: What do the next 20 years hold for De La? M: I bet you I’m probably gonna be having grand children (laughs)! D: I think we got some aspirations set in front of us, some things that we’d definitely like to do and accomplish. I know I’ve said it to myself lots of times, “How many more albums?” or, “How much longer do we record?” I can’t put a date on it. There’s no way to say, “Alright, this is the last one for me, or us.” I think whether we’re 13 or 35, or 50, I think we’ll still be recording. I think we’ll still be making music. I don’t know if we’ll be touring and doing those things, but I think we’ll always be creating, and I think we’ve found those different avenues outside of just releasing an album and traditionally going out and supporting it. I think we can still continue this and let it keep going and hopefully land in new places and try new things. M: God willing, I will still be doing this. I know I will. I’m inspired by guys who are pretty much in their mid 40s and 50s. 45 King was in his 50s, still producing hit records. You know, “Hard Knock Life” for Jay-Z and “Stan” for Eminem, so that’s inspirational. Bambaataa’s probably pushin’ up on 60, and he still runs around the world DJing. He really still rocks the party. It let’s me know we can never get too old for this. People feel like they get to a certain point with hip-hop and they grow out of it. I’m growing with it. That’s how I feel. More than anything, to continue on doin’ what I’m doin’ and lovin’ what I do. But I actually want to work towards doin’ nothing (laughs). I think I did a lot of helpin’ and everything. I love helping out, but I want to work towards doin’ nothin’.







1. Diego Rivera picture on my wall 2. My Maria Maas painting that looks like a young me 3. My Black-history comic collection from first grade 4. My Pac Man / Galaga coffee table 5. The De La Dunks

De La Soul’s favorite things.




4 1. Ketchup 2. Homemade iced tea 3. Music 4. 420 Holiday (E’r’day!) 5. Banana pudding








1. Ben Cooper Mr. T Halloween costume 2. Crumble-paper paperweight 3. 1973 Schwinn Lemon Peeler 4. De La slide puzzle 5. 1982 Fat Albert 4� figures * True fav thing is my personal quiet space


Garland Mercer, 1967


Interview and photo Kelvin Mercer When a musical group’s full-length debut is both as good and as groundbreaking as De La Soul’s 3 Feet High and Rising, fans want to know, “Who are your influences?” Aside from a collection of sonic forefathers and the occasional piece of literature, many artists credit their parents as motivating forces in their music. Kelvin Mercer—AKA Posdnuos—spoke with his father and main influence, Garland Mercer, about Garland’s childhood and other Mercer family history. Kelvin Mercer: Where were you born? Garland Mercer: I was born in Rocky Mountain, North Carolina. KM: How many brothers and sisters were there? GM: I had seven brothers and four sisters. KM: How was it growing up for you in North Carolina? GM: Growing up for me in North Carolina was nice, you know. Our parents were very nice to us and everything like that. We didn’t have the best, but we had love. KM: Yeah. I’m sure. And in the area where you were growing up, was there a lot of racism, or was it a predominantly Black area? GM: Yes. KM: So it was more Black? GM: Yes.

KM: Dad, you are the person that introduced me to music. I remember being really young and always wanting to stand by you while you played your records. And I remember not only listening to you play your records, but I would watch. I used to love how you would stack all the records up on the hi-fi and let that little black thing hold all the records and watch the records drop. So while Junior, Lucious, and Tyrone was playing, I used to always love standing by you. I really remember that being my first time of loving music. So I wanted to know, can you remember the first time when you were introduced to music? When did you hear music as a child and was like, “Wow, I love it.” GM: I just loved it. When I was a child, I loved to sing. Whether I could do it the best or not, but I just loved to sing. I loved all the latest rock and roll—


James Brown and Jackie Wilson, B.B. King and all them. KM: So it was more from hearing it on the radio? From your older brothers? GM: Yes. I’d hear it on the radio, and then I started buying the tapes and everything like that. KM: At a very young age, I always knew you had a really great voice, from hearing you sing around the house, and of course, sing in church. Did you ever have dreams to be a singer? Like you said in your era there were doo-wop groups. Were you in a group when you were a child? GM: When we were going to school, we used to have a group singing. And they used to tease me ’cause I was always emotional. I would always sing, “I Want to Be Loved.” That’s mostly what we sang. KM: Were you in a group with other kids? Or like you were saying, maybe in school when they had concerts or little contests? GM: Just in school. There was just a group of us like that. KM: Did you sing in church? GM: Yep. Church. I loved to sing in church. KM: But getting older, you never thought to yourself, “Hey, why don’t I try to really be a singer?” GM: No. To tell you the truth, I just loved to sing, but it never came to my mind, recording like that. But I used to love to sing. KM: People always say to me, I work too hard. I know I got that from you and Mom. When you were younger, was that something that came natural to you? KM: I came up with my parents…I picked cotton. I wanted to go to school, but I had to pick cotton, and I always was glad when it rained, ’cause when it rained, I couldn’t pick no cotton and I would be glad. When I went to


school, the kids would tease me. When they’d say “Garland Mercer?” ...“Present.” They’d say, “Oh, Garland couldn’t pick no cotton today, so he at school.” But I really wanted to go to school. I didn’t mind picking cotton. My cousin and them, they just did it ’cause they needed extra money, but we did it and gave the extra money to our father. KM: Did y’all have a farm, similar to what Mom and her parents had? GM: Oh no, no. We were just in town. People came past us, “Do you wanna pick cotton today?” Like that. KM: Oh. So you were picking it for someone else who owned the field, to make the money as a worker. GM: Yes. Picking cotton and also putting in tobacco. KM: What did you honestly think— ’cause I remember playing the tape for y’all—what did you first think when I told you I wanted to rap? GM: Well Kelvin, to tell you the truth, really I gathered that it was something that you wanted to do. But I was surprised. I know you was singing, but I thought it was the doo-wop music, like we were singing. But I didn’t know until I heard you. And I was amazed, ’cause I know you used to sing when you was in church. But I was real amazed when I heard your voice. KM: Thank you. It’s funny, ’cause growing up, listening to you sing, I did want to sing, before rap came along and touched a generation the way it touched me as a child. I always was honest with myself. I always felt like I couldn’t really sing sing. I could be in the back with the choir, but I never, ever felt like I had a great voice, like you, ’cause I compared myself to that. I never felt like I could really lead, as far as singing. But of course loving to write stories as a child, when rapping came along, it was something that came about and touched me, and it

was so natural for me to do, and it was our generation’s form of music. That’s why I took to it like that. What was your opinion of rap music, compared to music that you were listening to? It can be honest. You can be like, “I hated it.” GM: I didn’t hate it, but I said, “What is he sayin’?” KM: (Laughs) GM: Because you was rappin’. Not that I hate it. But now being that I got a chance to just listen, then I picked up certain tones that you were saying. But at first I didn’t understand it. KM: When did you first meet Mom? GM: I met her through my cousin, Aunt Louise. They stayed on 437 Manhattan Avenue. And I met her… she just came by to visit. Her and a couple of her sisters, Jet and Edwina, just came by to visit one Sunday. Aunt Louise, they was out to the new house ’cause they moved out, and Betty was there, and that’s when I met her. I don’t know, but just some reason, out of all three, I looked at her and there was something about her that I liked. I don’t know whether it was love at first sight, or what. KM: For me, I have a lot of great memories of growing up in the Bronx. For me to be that young, I can honestly say, I remember more good times than bad times. I really didn’t realize we didn’t have a lot of money, ’cause we did so much. Y’all always made sure we went places. Outside of maybe hearing something bad or whatever, maybe a fight outside, I just honestly can say being that young I didn’t see—as I’m very sure, now that I’m an adult—there was a lot of bad things around that a child just doesn’t really realize. The worst thing that I can even think is, a lot of times when we

would have fires in our building, and even that, from a child’s perspective, was like, “Wow! Fire engines!” What made you realize, “We need to move”? GM: What amazed me, even though you said you had a great time because even though we was in the building, we always took you places. You didn’t play downstairs. We always took you to see the Statue of Liberty, to see all different things, and what, the… KM: Circle Line? GM: When you got on the ship to go to Peg Leg Bay or something like that. You kept going, even though you was coming back to where we were staying and the area was not so good. But that’s what made me feel good, that we always could take you places. We could play ball before I went to work and everything. But when things started getting a little rough, people started moving out the building. Then we knew it was time to start looking, too. KM: What made y’all stumble upon Long Island? GM: It was a friend, Edwina, her sister. We went to visit her one time. So that’s when Tommie’s friend said something—Murc was staying out there, and Tommie went to visit, and that’s how we said, “Maybe we can.” But I didn’t think about moving, ’cause at the church…I said, “Oh Lord, I enjoy singing at the church. But if we got to go to Long Island, I don’t know whether we’re gonna be able to commute from Long Island to Manhattan.” So my pastor was telling me, he said, “Brother Mercer, I know if you leave, to come from Long Island to 118th Street and Manhattan Avenue, I can’t see you doing it. But enjoy yourself.” But I said, “No, I’m gonna be coming back.” But I never went back.





Photos Stephanie Chao Sampling in hip-hop was a relatively new phenomenon when De La Soul cut up Funkadelic’s 1979 hit “(Not Just) Knee Deep” and rhymed over it to create their 1989 single “Me Myself and I.” Twenty years later, “Me Myself and I” has proven to be something of a blessing and a curse for De La Soul, as it remains one of their most recognizable singles, and (as two-thirds of the group readily admit) one of their least favorite releases. In a remarkable meeting of musical minds, Parliament-Funkadelic frontman and Godfather of Funk George Clinton sat down with Maseo of De La Soul to discuss the roots of their respective genres, making music in the digital age, and what it means to hate your hits.


George Clinton: I’ve been de-fleaed, de-ticked, I got my rabies shots. I’m ready to bury the bone. Dog food, y’all. Maseo: I’m with Uncle George, y’all! Your man Maseo, the Ovaspeaker. Salute to the triple-OG. GC: (Barks) Three-times nasty. M: We over here, we preparing for the 3 Feet High and Rising anniversary. I came over here to ask Uncle George a couple of questions about De La Soul. GC: (Caws) M: So I’m gonna get this crackin’. Us as De La Soul—myself, Maseo, in particular—would like to know, what does George Clinton listen to? Is doowop your first love? And who inspired you? GC: I’m inspired by everything that comes out. I’m inspired by all music, any kind of music, whatever’s got that pleasant sound to it. But doo-wop is my first love. That graduated into funk, and funk is like the DNA for hip-hop and a lot of techno and all that other music that people like to live their life by. So, I listen to anything that’s on the radio. I like the joyful noise. M: Who inspired the evolution from doo-wop to funk? GC: That was a gradual thing. We was at Motown by the time we left regular doo-wop. And by the time we got there, we figured we was a little late getting there, and then we started seeing the groups from England come back over here with the music that my mother listened to, that I listened to in grade school—(sings) “Shake it up, baby!”—Isley Brothers and other stuff. And when I saw what was happening there, I made sure I was around every music that made parents say, “I hate that.” Whenever I hear parents say, “I hate that music,” that’s the music I’m going to get.


M: Right. GC: So that inspired me. Every time I hear somebody say, “I hate something,” that’s where I’m going. M: I swear to God I’m on the same post. I think we grew up together in a different lifetime. God bless us to see one another at the Pearly Gates, we really gonna kick it. ’Cause I wish I was born when y’all was kickin’ it. GC: When I heard y’all go, (beatboxes), I said, “That’s got to be the next shit.” Look at it now. It’s the best music for the race relations shit. It’s the best music for the all-around coming togetherness. Nobody would have ever thought that “Biatch!” and “Deez nuts!” would have been the shit that brought the world together. But that’s what it is. M: In the bigger scheme of things, we all are connected at the hip, right? (Laughs) GC: Hip bone connected to the… M: We all connected at the hip at some point. (Laughs) GC: Sooner or later. M: Alright, check it out. My moms, 1976, took me to my first concert, and my first concert was a ParliamentFunkadelic concert. GC: Madison Square Garden? M: Madison Square Garden. And I actually got to see you guys land the Mothership. Now, I don’t know if it was the first time. I was six years old, and I remember this vividly. I got to see Sir Nose fly across the stadium and all of that. It was the most amusing show I’ve seen in my life. It was very impactful. It was very inspiring. It really got me doing what I’m doing today. GC: You was indoctrinated. M: Yeah, I was. Seventy-six. GC: Seventy-six, the Mothership was really happenin’ then. You know, I would stand up on top, 25 feet up in the air, talking about, “Damn. Look at

me. Minks on and shit.” It must have been pimpin’ that I thought about. Yo ass fall down pimpin’, you gonna look funny as hell. So right away I was like, “Yo, ain’t nothin’ but a party.” Some folks was out there like ready to bow down. “No, that ain’t what’s happening. I’m here to party. That’s all it is.” And from then on, the Mothership been flyin’. M: All these years, I always wondered, who inspired all that? What inspired you to do all those crazy costumes and… GC: The drugs. I ain’t gonna lie. Shit, the ’60s was loaded with that. That was residue from the ’60s. I was chillin’ out by the ’70s, but ’68 and ’69, that residue was still hangin’ around. M: Oh shit! So my 24/7 weed smokin’ ain’t so muthafuckin’ bad, then! GC: No, that shit y’all got, that chronic shit, that shit will rival anything. I had to give up weed behind that. That’s for grown-ups. Yeah, but back in the ’60s, we was other-worldly. M: So I can honestly say, my little weed smokin’ ain’t too bad, for what I’ve been doin’. GC: No, don’t say that too hard. I’ll tell you, that weed y’all be smoking, that chronic shit…y’all need to shoot that shit. M: (Laughs hysterically) Alright! So here we go…. Were there any songs you performed that you didn’t really like? GC: No. Hell no. We don’t do that shit. M: You don’t even perform the songs you don’t like? GC: Anything that come out of my mouth, I’m gonna like it, if it came outta there. M: Right, OK. ’Cause I gotta say, man, the crew—not me—but the crew, I think due to creative differences that

we had at Tommy Boy…. I’m gonna be honest. The crew didn’t really wanna do “Me Myself and I.” GC: I can dig it. I’m glad ya did it. M: I was so happy. I’m gonna be straight up. I think the love that came out of that record, the genuine feeling that came out of that record for De La Soul came off the premise of DJ Maseo and Prince Paul. Me and Paul were both Funkadelic heads, straight up. I had been tryin’ to push that record on the crew forever. Like, since I was 15. I had pushed it on another rapper, and he was like, “Nah, I’m not feelin’ that.” Then I pushed it on these dudes and they was like, “Nah Mase, that’s like, a little too way commercial, where we goin’.” I’m like, “I’m not hearin’ you on that shit.” For real, I’m listening to the records we’ve recorded, and I’m like, “Y’all really gotta feel me on this one. I’m tellin’ you right now, we do this, we gonna really be big on this one. This is us, right here.” Then one night we was hangin’ out at a club called Hotel Amazon, and Bambaataa was DJing. It was a Zulu Nation party. And they threw “Knee Deep” on and I was like, “Yo! I’m telling you! That’s our record right there!” And sure enough, if we had not done that, I would not be fuckin’ sittin’ here, right now, talkin’ to you! GC: “Knee Deep” will do that to you. No, groups and artists tend to not like the record that made ’em, ’cause they have to sing it so much—every night. Fuck that shit…(sings) “We want the funk.” I sing that motherfucker any time I can. “Flashlight” and “Knee Deep,” “One Nation,” that stuff is still valid, ’cause those synthesizers was futuristic at that time. They still haven’t caught up. M: They have not. Honestly, we’ve been trying to recreate a lot of those sounds ourselves, and still can’t quite get close to it.


GC: We had a good time doin’ that, and as a matter of fact, we ran into Sly Stone, and he’s doin’ it again. He always had been innovative with those sounds, but he found a little cheap version of the vocoder. And see, there’s a difference when you just use it as an effect, or somebody that can really know how to use it and still keep it simple. That nigga’s havin’ a ball with that shit. He’s havin’ a ball. You think… what’s his name, T-Pain? M: Yeah. GC: He’s T-Painin’ his ass off. But he’s singin’ in that motherfucker. A lotta people gonna think, “Oh, that’s just for T-Pain…” M: Dudes in my game, they abusin’ it. GC: No, we gonna abuse it. We gettin’ ready to rape that motherfucker. ’Cause they ain’t use it yet! M: They ain’t really usin’ it? GC: No! They did alright. They made it a sound effect. But when we did it… you look at Bootsy. Wah-wahs and shit was almost over by the time we got there. We reinvented that shit. Bootsy went crazy. Boot–zilla! We bought a bass that’s got four outputs. You got a cord for each string. There’s multiple gadgets on each string. Each one of ’em has its own amp. He was a toy boy. Remember Bootzilla? “Rhinestone rock-star monster of a doll, baby!” M: Do y’all hear that? This is incredible. This is the legend right here. The icon himself. Back on “Me Myself and I,” it was a record that we had to do based on a conscious decision of makin’ something commercial for the label, so that’s why the group don’t really like to perform it. GC: That’s cool. M: But it was a record that had a lot of love put in it from me and Prince Paul. It’s one thing I can say—at least



with my group—it was a vision they respected of mine and Prince Paul. You know how most lyricists can be at times, in the rap game. GC: Y’all did another one. M: “Millie Pulled a Pistol on Santa.” GC: That was pretty funky. M: Thank you. All of that was inspired by what you guys have done creatively. Even with your lyrical wordplay—your metaphors, your similes. GC: Yeah. Better metaphors leave metafools metaphysically in a state of euphoria. M: Whoo! Did y’all hear that?! Oh my God. That’s wisdom. GC: That’s the certain thing about chemistry. I don’t care what people think of themselves. That’s their business. But chemistry’s a motherfucker. Whoever you started with, or whoever works with you when you got started, there’s some value in that shit. You might not be able to speak to each other, but if I ain’t got to go to bed with you, we makin’ this shit. “Get yo ass over here. We makin’ that shit. I don’t care where you sleep. Get yo ass to work.” M: (Laughing) “You ain’t gotta talk to me the whole session.” GC: You ever notice motherfuckers don’t leave the Funk. They be somewhere around this motherfucker all the time. Because, “Y’all might be mad at me, but I’m waitin’ on yo ass to get back to work.” You know, chemistry… this shit come through us. M: Real talk. GC: And I wanna be in the way every time it come. M: Honestly, that’s how me, Dave, and Merce feel. No matter what we can do separately, collectively we are De La. The magic truly come together when it’s the three of us. And that’s something that is important to us. So I commend you for saying that. Thank you.


This is from Dave: Did you really run or work at a hair salon that inspired your hairdo? GC: Yeah. I kept niggas cool. I did hair. I did Jackie Wilson’s and everybody who came through Jersey and New York. I used to do their hair in those waves. M: Really? GC: Yeah. That’s what we did. The whole group worked at a barbershop. My brother worked over at Playboy’s in Uptown Harlem. M: No shit. All the old pimps did hair. GC: That’s where you get that shit from. You make motherfuckers cool all day long, you get an outlook on that shit and then you realize, it don’t mean shit. Garbage men leave the barbershop lookin’ as good as anybody else. M: (Laughing) Right, right, right, right! GC: After a while you’re just like, “Damn, that’s just a Fridaynight thing.” Jehri curl fucked it up, though. When that shit came around, niggas got curly and was leavin’ greasy spots and shit. We did it where it was tapered and it was not wet and greasy. It wasn’t hard. M: OK. Alright. See, we come from waves and Caesars and… GC: Brush that shit 1,000 times. M: Yep. Till we got a bald spot in our shit. GC: No, it’s too much work. That’s why I got this shit. You put it in there, like a rug, and leave it till it’s twisted. The funkier you get, the hippier you get. M: No doubt! You’re the only one who can rock it, though. I think I’m gonna grow my gumby back, though. I got enough still to do it. GC: That was happenin’. M: Pos is the only one who can’t grow his shit back. He’s a wrap. He got the George Jefferson.

What do you think of the digital age, now, coming from an analogue era, to MP3s and all that? GC: Girls, ‘scuse me.... As soon as the computer gets a pussy, it’ll be alright. M: (Laughs hysterically) GC: Right now, it’s a cold motherfucker. You know, you can’t make it slide between the cracks and things. It’s cool. It’s just like bap, on time and all that. But it’s got to make that human error of, “Oops!” You know what I’m saying? M: (Still laughing) No doubt! GC: Then it’ll be funky for real. It’ll get warm like analogue. Analogue is warm as hell. This motherfucker here can get on your nerves. It can get so precise that you can fax that shit in. “Stay home, fax it over here.” You can get one of them viruses on that motherfucker, too. M: Yeah, yeah! Right, right, right, right!

GC: No intercoursin’ with the motherfucker. No interfacin’ with the motherfucker. M: I guess that’s the level of perfection. They gonna have contraceptives for computers. GC: You’re gonna be able to dial pleasure up on this motherfucker in a minute. M: You know, if you can think it, it can happen. GC: Anything you can think is possible. This shit comes from your head. It ain’t the other way around. And some motherfuckers are gonna have enough ego to want this motherfucker to kiss ’em. M: And it’s man who makin’ it, so you gotta wonder which head they thinkin’ with. GC: OK. It’s always that. You always want to see your creation be as close to you as possible. And when they


start puttin’ that bio chip in it, when they start puttin’ that DNA as a card, then it’s gonna wanna know God. And by the time it wanna know God, it’ll get some pussy…same time… you got a problem. ’Cause it’ll be competin’ with yo ass. Talkin’ about, “I’m doin’ the best for you.” “I’m doin’ this to protect you.” And there’s nothing you’re gonna be able to do about it. I wish it would hurry up and get some jokes, though. Somebody needs to give it some good jokes. It thinks fast, but it need to put that shit to use. [At Maseo’s laptop] Niggas talkin’ on this shit? M: Yeah, they hear us talkin’. GC: Man, I don’t touch these motherfuckers. They be peekin’ at yo ass, too. That Skype and shit. M: [To Dave via Skype] Can you see him, Dave? GC: What’s up, Dave? I can’t read. I got a speech impediment in my penmanship, man. M: We wanted to know, now that we well into the 2000s—we on 2009—is there any artist out there that you feel is carryin’ on the legendary funk that you’ve brought to the world? GC: Collectively, I think. ’Cause we a big group, so it take a whole bunch of dudes. So I think the whole scene is carryin’ on the funk. Like I said, I’m waitin’ on that new somebody for people to say, “Man, that ain’t no music.” I’m waitin’ on that motherfucker. Until then, this is what’s happenin’. M: I do feel like there are some artists still out there who’s instillin’ the funk in what they do, especially from hip-hop. GC: Lots of ’em. I knew a kid when he was about 15 years old. He’s still a bad motherfucker. A white boy. Eminem.


I’ve known him since he was about 15 years old. M: That boy’s funky. Word up. GC: Damn, I used to play dozens with his little ass. That motherfucker got too many jokes. He talk too fast. M: He can cuss your ass out. One more question before we outta here, though. Did the Doobie Brothers, Blue Magic, or David Bowie ever approach you about the lyric, “Then I was down South and I heard some funk, With the main ingredients like Doobie Brothers, Blue Magic, David Bowie. It was cool but, Can you imagine doobie in yo funk?” GC: I could. I was smokin’ my ass off at that time. Blue magic I knew very well. So yeah, I could imagine doobie in yo funk. At that time, we were funkier. Our shit didn’t have no one on it. I was just next door to James Brown. James Brown, that shit he did could stand a ten—you could cut that shit ten times. It didn’t have no doobie nowhere near it. James Brown’s was the dopest shit there was. I think we had the same ingredients right behind him. Maybe had a half a thang on it. M: Shit…. What’s “a half a thang?” GC: Stepped on with little-bitty feet! M: (Laughs hysterically) That’s what I’m talkin’ about! We keepin’ it 150 in here! GC: Step on it with size-five shoes. Not no 13s and shit, the way niggas step on shit nowadays. I’m talkin’ about when you take a dollar, step on it, and pay the whole group. M: (Still laughing) Well yo, there we have it. The legendary George Clinton. George, I love you man. For real. GC: ’Sup! ’Sup! ’Sup!

A Barbershop for the Modern Prince of Leisure.

By appointment only. 19 Essex Street | New York | New York | 10002 | 212.228.7442

As told to J. Nicely Additional reporting by Sebastian Demian Photo courtesy of Posdnuos “This song does not contain explicit lyrics. But what it does contain is an undesired element. This element is known as the basehead. The lowest of the lowest of all elements that exist. And the sad thing is this particular element is me brother!” “My Brother’s A Basehead” remains one of the rawest and most sincere reality rap songs of all time. A public indictment of a family member on wax, “Basehead” was the genuine expression of Pos’ pain and frustration over his older brother’s descent into drug addiction and homelessness. Eighteen years have now passed since the recording of “My Brother’s A Basehead.” Today, Posdnuos’ brother Tyrone is seven years sober and the rift between the brothers has slowly healed as the years have gone by. Here, the Mercer brothers reflect on the different paths they took, addiction, and the long road to recovery.


FROM THE BOOGIE DOWN TO WILDIN’ ON LONG ISLAND Posdnuos: We were born in the Bronx. I was born in 1969. I didn’t really realize I was poor or anything like that. Our parents were really good parents. They never wanted us to spend a summer in the Bronx. They would always send us to Waynesboro, Georgia, where our mother’s parents lived. We grew up going down there and learning a lot. We learned how to drive, how to feed pigs and cows and all that, and coming back with great stories to tell all our friends in the Bronx. Our parents were working to get us out of there. In the Bronx, we had this crazy landlord and we were always having fires in our building. And it came out later it was our landlord torching our building. So my parents’ plan was to try to get us out. We wound up staying in Harlem for a year while our parents were telling us we were getting ready to move to Long Island. Tyrone: In 1979, we moved from the Bronx. Our neighborhood had gotten very bad. Our building was actually the last building on the block by the time we moved to Long Island. Moving from High Bridge 169th Street in the South Bronx to Massapequa was a dramatic change. As for Kelvin (Pos) he made a good change. But for me, I left a lot of my friends, and I had a hard time adjusting. I wasn’t grateful. Now that I reflect back on it, I can see that was a great move for any family who was trying to make a better way for their kids. I had a hard time adjusting, and I picked up marijuana in the eighth grade.


P: I was in junior high. I had come in the house from playing and my parents called me into their room and they had this look on their faces. I asked them what happened, what was wrong. They asked if I had anything to tell them, and I said, “No.” We would always wear each other’s clothes. You know, my parents tried to save clothes for the next child to wear. By the time we got older and we had more of our own clothes, me and Tyrone would still share jackets. They were like, “Look, we found this,” and it was a bag of weed, and it was in my jacket. That was the first time I ever cursed in front of my parents. I was like, “Shit!” My father was like, “What did you just say?” And I said, “Shit, that ain’t mine. I don’t care what happens to me. I don’t care if y’all try to hit me. Whatever. That shit ain’t mine!” I told them that Tyrone wears my clothes a lot, so they better talk to him. And that was the first time I personally realized he smoked weed or used drugs like that. T: To be really honest with you, I don’t really remember that. P: From that point I was really in the know. I didn’t really think of it as bad, but to this day I’ve never even tried weed. I remember the first time my friends brought it into my world and asked me if I wanted to get down. I didn’t know what they were talking about, and next thing you know, they pulled out a joint. I was on my bike and I just kept circling the block. I didn’t want to watch them smoke or nothing. I don’t know…I was just turned off by it. That’s actually what led me to hanging around more with Mase and Dave, because these dudes over here are more down with this music thing.



By the time I got to high school, that’s kind of when I really started to see people confusing me with certain things he was doing. I might have people like, “Yo, you got that?” T: I had to stop selling weed because I didn’t want no one to walk up to my brother and ask him for weed. And even people who I went to school with would actually be talking to him, thinking he’s me. When my brother first came out, I remember him telling me that somebody walked up to him and asked him, “How’s your brother’s rap group doing?” My brother said, “That’s not Tyrone, that’s me.” So my brother started to realize that if people thought I was the one in De La Soul, that people would think he was using drugs. And that’s pretty much the beginning of where the hostility came. The very beginning of the hostility came from us looking so much alike. P: People around me smoked weed… cheeba. I knew about cocaine in the sense of, yeah, kids would snort rolls from dollar bills at parties, but I honestly didn’t know, at that point in my life, that could have been something that Tyrone or any of my brothers could have been doing. I didn’t know. I remember when I came home, my father saying something. It kind of revealed itself, and he told me Tyrone was smoking crack. T: My experience with cocaine was in high school. I can remember the first time someone offered me cocaine. I tried it and I didn’t like it. I had a bad problem with cocaine probably starting around the 12th grade. When I first started sniffing cocaine, it was more like me and the boys would go to 42nd Street and we would all chip

in and get a gram. It really started off more like a party scene. Me and the boys would watch a couple of karate flicks. For some reason, I was the type of person that couldn’t stop. Crackwise, I think I started crack when I was in Georgia. I had choices in my life. I come from a good family; our mother and father raised us the right way. I was straddling the fence, trying to be on both sides, trying to be the good guy and the bad guy at the same time. I’m realizing that the choices that I made led me down the road that I went. I can recall times in my life where I just found myself using drugs to deal with a lot of circumstances. I don’t like to make excuses, but I tried to fill this emptiness inside me. P: Tyrone was in and out. Disappearing. One of the biggest riffs that really did it between me and him was the night my mother died. I was out and I had came home and no one was around. My cousin called and said everyone was at the hospital. We couldn’t even find Tyrone to tell him that, because he was out doing what he was doing. So that right there, that was one of the biggest things that put me on a very negative view of Tyrone, like, “Yo, your mother was dying and you were out smoking crack?” I was just very ruthless towards him after that. I did not want to fuck with him. One of the biggest reasons we were putting up with his shit was that Mom was still alive. But after that, I told my father, “He’s got to get out this house.” Looking back on it, he was a good person who had a bad problem.


MY BROTHER’S A BASEHEAD “Step to the crack scene in ’86, Unlike the other drugs where ya had control, The substance had engulfed your body and soul.” - Posdnuos P: I just felt like I was going to write this song about him. I can honestly look back and see it was very spiteful. I knew it would hurt him. I 100% knew it. But I was just like, “I’m going to do it. I’m going to write this song. I’m tired of this shit. I’m tired of what he’s putting my father through or putting my aunt through.” I just knew that I was going to write this song. It was just a growing hate. T: Usually a rapper will rap about their environment. When I first heard that song, I felt a lot of hostility towards the song, and actually, I felt paranoid because I would think that as I walked down the street people were looking at me and laughing or whatever. But overall, as I look at the song today, as I reflect on it, that was the only way my brother had of getting out his frustrations. Anybody on drugs always thinks that they got everything under control, but my actions and my circumstances weren’t adding up. I was working for the Transit Authority when that song came out and I was homeless. I was living in a shelter in Brooklyn. You would think that song would wake me up, but it didn’t. It was more embarrassing than anything. RECOVERY P: After “My Brother’s A Basehead” came out, I remember Francesca Spero at Rush Management mentioned that she had met my brother. She had these parties for people who were trying to get themselves


together, like alcoholics trying to kick drugs, and she was a sponsor for people trying to recover. She met my brother and was like, “You look just like…” and he was like, “Don’t tell me I look like Pos from De La Soul.” He said, “You know that song, ‘My Brother’s A Basehead?’” And she was like, “Yeah, I work with De La Soul.” And he was like “Yeah. That’s me.” Around the time of my second child I would see he was doing better, but I was standoffish. I made peace with it. If he doesn’t get himself together, well that’s unfortunate, but if he does get himself together, that’s great. But we had already grown so much apart. When he would see me, it wasn’t really cool. We would talk a little bit, catch up, and then keep it moving. T: I had to lose everything. In the beginning, my family tried to show love and be supportive. The more my family went to me, the more I was manipulating them, and I wouldn’t even realize I was manipulating them. I fell so far down. I have nothing but love for my brother. I just thank God. In my wildest dreams I never thought I would be able to establish the relationship that I have with my brother and my father. A lot of people in my family are proud of me, and I’m somewhat proud of myself. When you put God first, God will take care of everything else. I’m a productive person. I go to work everyday. A lot of dreams are coming true.

1. What is Pos’ daughter’s middle name? a) Monay b) Money c) Monet d) Manu Ginobli 2. How many times did the Bat Mobile catch a flat? a) 可 能 不 能 相 互 理 解 常 用 字 的 个 体 差 不 到 昨 天 参 看 字 b) 及 到 的 可 能 以 及 作 是 否 成 功 通 常 被 是 北 方 方 言 的 成 老 根 切 韵 c) 人 繁 地 在 普 通 和 地 方 方 言 中 行 找 到 然 他 外 仙 方 言 d) 私 は こ れ ら の 事〔 物 〕を 見 た くあ り ま せ ん 3. Where is Maseo originally from? a) Manhattan b) Bronx c) Brooklyn d) Mars 4. Which band member was still attending high school during the release of 3 Feet High and Rising? a) PA Mase b) Prince Paul c) Posdnuos d) Trugoy 5. Which hip-hop mogul guest appears at the top of “A Roller Skating Jam Named ‘Saturdays’?” a) Chris ‘Baby Chris’ Lighty b) Sean ‘Diddy’ Combs c) Marion ‘Suge’ Knight d) Russell Simmons 6. Which group inspired the song “Ring Ring Ring (Ha Ha Hey)?” a) Pet Shop Boys b) The Whatnauts c) Curiosity Killed The Cat d) The Honey Drippers 7. Which members of the Wu-Tang Clan were label mates with De La on Tommy Boy? a) RZA & GZA b) Inspectah Deck & U-God c) Raekwon & Ghostface d) Method Man & O.D.B.


8. In which De La Soul video did Prince Paul first appear? a) “Potholes In My Lawn” b) “Buddy” c) “Me Myself and I” d) “Say No Go” 9. Why is De La’s song named “Ego Trippin’ (Part Two)?” a) “Ego Trippin’ (Part One)” was an old demo b) It’s the second single from Buhloone Mindstate c) It’s a tribute to Ultramagnetic MC’s’ “Ego Trippin’” d) “Long Island Wildin’” is Part One 10. H ow many albums did De La release after they parted with Tommy Boy? a) One b) Two c) Three d) A double nickel 11. W hat was the first management company De La Soul worked with? a) Rhythm Method b) Ramos Entertainment c) The Very Good d) Rush Management 12. T he Turtles sued De La Soul for the unauthorized sampling of which original song? a) “Glitter and Gold” b) “You Showed Me” c) “Happy Together” d) “Last Laugh” 13. N ame the De La Soul Flower Girls. a) Salt-N-Pepa b) Tulip + Daisy c) China & Jette d) Kid ’n Play 14. W here is the rhyme style on “Me Myself and I” from? a) Jungle Brothers “Black is Black” b ) Doug E. Fresh “The Show” c) LL Cool J “Rock The Bells” d) Run-D.M.C. “Hit It Run” 15. D e La Soul released the De La Dunks, action figures, and which other limited-edition item? a) The De La chess set b) The De La hand bag c) The De La pinky ring d) The De La skateboard


16. How many fibers are intertwined in a shredded-wheat biscuit? a) Jeg kanikke fortelle du. b) Twenty-five. c) Kjørekostnader er inkludert i avtalen. d) Sparer kostadene for maskinskadeforsikring. 17. H ow many feathers are on a Perdue chicken? a) Dando y dando, pajarito volando. b) Yo tengo un gato. c) Sono un vegetariano spiacente. d) Con el dinero baila el perro. 18. W ho pulled a pistol on Santa? a) Grandma b) Blitzen c) Millie (obviously) d) The Grinch 19. W ho killed Johnny? a) His father Josephine b) Jenifa c) It wasn’t me, it was the C.I.A. d) There was no foul play. He died...naturally. 20. W hat was the game-show host’s name on the 3 Feet High and Rising intro? a) Al b) Pat Sajak c) Bob Barker d) Chuck Woolery 21. I n what 2002 television commercial did De La appear? a) Mac “Switch” b) BK “Whopper Virgins” c) GoDaddy “Superbowl” d) Budweiser “Wassup” 22. W ho played the doorman in De La’s “OOOH” music video? a) Chris Rock b) Michael Rapaport c) Kat Williams d) Dave Chappelle

ANSWERS 1. a 2. d 3. c 4. a 5. d 6. c 7. a 8. a 9. c 10. c 11. a 12. b 13. c 14. a 15. d 16. a 17. c 18. c 19. d 20. a 21. a 22. d


FRANK 37: De La Soul  

Frank Book Chapter 37 celebrates the 20th anniversary of De La Soul, a group that has demonstrated boundless creativity and staying-power th...

FRANK 37: De La Soul  

Frank Book Chapter 37 celebrates the 20th anniversary of De La Soul, a group that has demonstrated boundless creativity and staying-power th...